

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas
los días de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta
Factor, 7

Numero suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

Después del combate
del jueves
BOMBARDEOS PREPARATORIOS

CONTRA UNA MODA DANINA

¡QUE NO HAYA
CASTAS!

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Involuntariamente estamos incurriendo
los informadores en un error que mortifica
al soldado español y que debe repararse
en justicia. Nos referimos a la exaltación
constante de legionarios y regulares,
que si para los conocedores del Ejército
es cosa que no contribuye a formar juicio,
para los profanos puede ser razón que
induzca a error en el mismo.

El legionario es un soldado excelente;
el regular puede serlo cuando se le manda
bien y se le vigila con especial cuidado;
pero el recluta, el que por obligación
ciudadana va a filas, el que no está en
ellas por olvidar contrariedades, por afán
noble de rehabilitación o por una soldada,
ese supera a todos en origen, y les iguala,
por lo menos, cuando se toca a batir el
cobre, llevándose la ventaja inmensa que
supone el desinterés con que arriesga
la vida en los campos de batalla.

No es sólo de la Prensa la culpa de ese
error, imputable, como muchos más, al
ambiente malsano en que desde hace
mucho tiempo vivimos los españoles. Sabido
es que siempre que en acciones de guerra
entran tropas peninsulares e indígenas,
se procuraba, por encargo especial de
todos los Gobiernos, alejar a aquéllas
del mayor peligro, para que en los partes
constase el menor número posible de bajas;
y si bien eso es muy de alabar en cuanto
supone economía de nuestra propia sangre,
resultaba, en cambio, de un efecto desastroso
a los ojos del indígena y aun del mismo
enemigo, porque les hacía perder el concepto
de nuestra antigua y real superioridad
tenían formado. La guerra es sacrificio,
es arrogancia, es valentía, es desprecio
de la vida; y si en los instantes difíciles
los que están enfrente o los que están al
lado ven que se procede a impulsos de la
prudencia, lo menos que pueden hacer
en buena lógica y pesando bien conductas,
es acusarnos de egoístas.

Está de moda el elogio del legionario
que recuerda a nuestros tercios, nuestras
grandezas de Flandes y de los Países Bajos;
se prodiga también la alabanza a los regulares,
que proceden en cumplimiento de un contrato
y que religiosamente son pagados por el
buen servicio que nos prestan contra los
de su propia sangre; y, en cambio, se
olvida que el soldado español clásico,
el quinto, que llega a veterano después
de pasar un sinnúmero de penalidades,
lejos de su hogar y de su centro de
relaciones, expone la existencia como
los demás, no recibe premio alguno
cuando se le recluta y no puede esperar
otra recompensa que la satisfacción del
deber cumplido, y una cruz con pensión
de diez o de treinta reales si por acaso
tiene ocasión de distinguirse.

Es quizás que hay diferencia en lo que
podríamos llamar rendimiento útil de
trabajo?
A nuestro entender no la hay, y si alguna
hubiera sería en beneficio del soldado
abnegado y valeroso que llega a la línea
de fuego sin saber casi manejar el fusil,
sin estar curtido en la lucha, sin conocer
el terreno, ni la estrategia, ni las artimañas
del enemigo. Aquellos son ya soldados
cuando se alistaron o se contrataron,
mientras que éste aprende a serlo con
riesgo de su propia vida y en una escasez
de elementos que debía ser remediada
aunque no fuese más que por egoísmo,
puesto que el resultado ha de estar
por fuerza en relación con la preparación
del combatiente.

Cuerpos de Tetuán, de Ceuta, de Larache,
que se han cubierto de gloria siempre
que se les presentó ocasión propicia
para hacer sentir al enemigo el peso de
nuestra indiscutible superioridad. Ellos
conquistaron muchos kilómetros cuadrados
de terreno, y ellos mismos, en días
no remotos, nos resarcirán con creces de
infortunios que a otros y otras causas son
debidos.

Lo que no se puede hacer es enviar a
la guerra a la juventud española, sin darle
primero la preparación necesaria, para
que sus energías no queden anuladas por
el desconcierto de lo que es aquélla. Al
hombre más valiente y más pundonoroso
se le cuega en bandolera un fusil que
no sabe manejar, y si llega un instante
de peligro no le quedará otro camino que
el del sacrificio inútil. ¡Cuántos españoles
han perdido la existencia por ese abandono
de los que debieron y deben organizar
nuestro Ejército!

Ahora mismo, cuando España vive días
de grave crisis, se está dando el caso
inaudito de que vengan a Marruecos
unidades que no pueden ser enviadas al
campo porque carecen de lo absolutamente
indispensable. El batallón de las Ordenes
Militares, por ejemplo, salió de San
Sebastián entre una nube de discursos
patrióticos, y allí el mejor que debió
pronunciarse hubiera sido uno, muy lacónico,
para decir que traía ametralladoras
prestadas y que se le enviaba a batirse
sin elementos para estar un día en el
campo. ¿De qué sirve que lo mande un
jefe de brillante historia, que todos los
demás jefes y oficiales sean también
entusiastas, decididos y abnegados; que
la gente esté ansiosa de servir a la patria,
si en caso de lucha empeñada sólo hubieran
podido ofrecer a aquélla el sacrificio de
sus vidas? La guerra, ¿es suicidio heroico
o es lucha por el triunfo?

Repetimos, pues, que se incurre en
lamentable ligereza cuando se exalta sólo
a una parte del ejército combatiente.
Todos los que bajo las banderas de España
sirven son acreedores a la admiración y a
la gratitud nacional; pero si alguna excepción
de plus pudiera hacerse, esa no
debería ser en justicia más que para el
soldado que, en cumplimiento estricto del
deber, tiene que abandonar su casa y su
labor y su familia para venir al servicio
militar.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 6, 9-921.

DEL DOLOR DE LA GUERRA

El amigo que cae

Todos estos hombres que aquí están
unidos en el solo sentimiento del honor
de la misma bandera y en la única acción
de pelear por la propia patria, son camaradas,
son hermanos. Y claro es que así,
para los demás, habrá de ser igualmente
dolorosa la herida e igualmente triste
la muerte de cualquiera de ellos.

Pero, no obstante... Sobre la fraterna
camaradería general hay amistades
particulares, con lo que resultan, entre la
inquietud y la pena totales, inquietudes
y penas aisladas, más y más atormentadoras
porque son a modo de ataques agudos
en crónico sufrimiento. Del dolor de
la guerra son dolorosas punzadas.

El Ejército entero las sufre, del soldado
al general. Se las produce al primero
el «paisano de su pueblo», el compañero
de escuadrón, el conocido de la cantina,
y al segundo el jefe de su Estado Mayor,
el ayudante de órdenes, el hijo del viejo
contentulero de La Peña o del Casino. Y a
los jefes y oficiales, el que hizo con ellos
el preparatorio, el marido de la amiga
de sus hermanas, uno que les presentaron
en Málaga y «corrieron juntos un
juergazo».

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Narciso
Fernández Boixader, Heliodoro Fernández
Evangélista, Víctor Gabirondo, Ricardo
Hernández del Pozo, Francisco Hernández
Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel
Machado, Ricardo Marín, Encarnación
Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo
Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso
Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de
la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis
de Zulueta : : : :

Yo, que a la semana de convivir con
el ejército de África y ver a sus hombres
tan abnegados, tan resueltos en la dura
lucha contra el enemigo, siento mi corazón
vibrar al ritmo del suyo y mi espíritu
unirse con su espíritu; yo sé de las
inquietudes y de las penas que estoy
describiendo, porque las sufro.

La otra tarde llegó a la «nevería» de
la calle de Chacel Millán Astray y dijo
que le habían herido cuatro oficiales de
la legión. Salté, sin poderlo remediar:

—¿No será el comandante Franco, ni
el capitán Valcázar, ni el teniente Olavide?

Rieron Millán y los jefes a quienes se
dirigía, cuando me lo dijo:

—Pero se interesa usted por tres al
tiempo?

Mas como yo respondiera sencillamente
que eran los tres únicos que conocía,
comprendieron mi afán, que era el mismo
suyo por otros amigos. Y participaron
de mi satisfacción al saber que no;
que aquéllos estaban ilesos. Eran otros
los que padecían en el hospital. ¡Ah,
sí!... Ciertamente. Muy triste también;
pero menos triste que si hubiese sido uno
de los que me sonrieron y estrecharon
la mano.

A veces ni siquiera recuerdo el nombre
de aquel por quien temo. Al teniente
coronel de la Corona, regimiento
ensangrentado un día y otro, le interrogué
por un capitán cuyo nombre había olvidado:

—¿Sabe usted, mi teniente coronel?
El que me enseñó el funcionamiento de
la ametralladora... Ese que a los veinte
días de casado tuvo que venir aquí... Pero
¿no se acuerda? Alto, moreno...

Al cabo se acuerda el jefe. Ese capitán
no ha tenido novedad. Puede estar
tranquila la esposa que tan triste luna
de miel pasa, y yo, que por sólo saber
su caso, me intereso como si se tratara
de algo propio.

Por fin, hoy... ¡Qué horror! Fuimos
el domingo al zoco del Had, y al regreso
paramos el automóvil en un cobertizo
donde tiene instalada una oficina la
Policía indígena. Había allí tres moros,
y quisimos informarnos de quiénes eran.
Amablemente, un soldadito nos sirvió
de intérprete. Por él supimos que se
trataba del célebre Abd-el-Kader, y dos
prisioneros a quienes se iba a canjear
por un oficial nuestro, cautivo en la
kábita de aquel par de jarkeños. El soldadito
se retrató con nosotros y con los moros.
A mi lado se puso en el grupo.

Y hoy, el operador de Alfonso, al traerme
la prueba fotográfica, me ha dado
a noticia.

—Ese que está junto a usted es Luis
Seller Salas, soldado escribiente de la
tercera «añá». Le mataron por la tarde.

¡He tenido una pena! Miró el retrato
para volver a verle, inclinándose con
amabilidad hacia mí. Pobre chico... Y siento
por su desgracia un pesar mucho mayor
que por la del centenar de bajas que
hubo ese día.

Es para mí el amigo que se pierde.
No le hubiera, seguramente, encontrado
otra vez en mi camino. Y, sin embargo,
lamento mucho, mucho, su muerte. Tanto
como la habrán lamentado su jefe
inmediato y su compañero de tienda. ¡Con
el profundo sentimiento de ver caer un
amigo!

TERESA DE ESCORIAZA

Melilla, 6 de Septiembre.

PANORAMA DE LA GUERRA

UNA NOCHE
EN EL CAMPO

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Hoy ha sido un día de extraordinaria
concurriencia de moros en la plaza.
Hacia dos meses que por las calles de
Melilla no se veía un tan crecido número
de indígenas. El suceso llamó mucho
la atención e indignó un poco. Porque
toda la población, lo mismo la civil que
la militar, está convencida que el «moro
amigo», que durante el día entra en
la plaza, hace sus operaciones de compra
y venta, ve, atisba y recorre nuestros
centros, es el mismo moro que, de
noche, encaramado en el tapial de
Frajana o en las peñas de Ismoart,
hostiliza a nuestros soldados.

La gente de la Península que lea esto
se preguntará cómo las autoridades
militares no evitan, siquiera por la moral
de España, este ir y venir de moros
a Melilla; y la explicación es muy clara.
Porque es difícilísimo penetrar en los
recovecos y sinuosidades del carácter
moro y averiguar, por tanto, hasta
dónde llega la lealtad y dónde comienza
la traición. Y no es cosa de hacer una
degollina general, en la que paguen
los buenos por los malos. Esto sería
muy peligroso siempre, y ahora, más.

Luego, el mando necesita de
confidencias para planear sus trabajos
y no dejar de la mano la situación de
los prisioneros, y aunque no siempre
las confidencias son exactas, no cabe
dudar que otras veces dieron excelentes
resultados.

No se puede, pues, como muchos
quieren, pasar a degüello a la población
mora. Esta es la misma idea que se
tenía con los insurrectos cubanos.
El problema de estos días no es de
fuerza, sino de tacto, y quizá esa
misma tolerancia que se tiene con el
espionaje moro sea un alarde de
esa política suave. ¿Qué pueden contar
los moros en sus kábitas, y en los
zocos, y en sus concentraciones?
Que España envía muchos soldados
a Melilla. Mucho material. Mucha
artillería. La escuadra... ¿Y qué puede
perjudicarnos tales noticias? Todo lo
contrario: el moro puede ver, por
este alarde de fuerza y sacrificio que
hace España, que el país está dispuesto
a dominarlos, cueste lo que cueste.
Y ya sabemos que uno de los factores
que más inclinan al moro a someterse
es, precisamente, el verse vencido
sin pelear.

Pues esta afluencia de moros tuvo
varias versiones... Unos decían que
la parte de la kábita de Beni-Sicar
que estaba frente a nosotros había
acordado someterse y había venido
a tratar de las condiciones de entrega.
Otros, que por la noche iba a ser
atacada furiosamente la plaza, y
estos moros querían demostrar en
el momento del ataque su neutralidad
en la lucha. Y otros... Mas no demos
también alas a las fantásticas suposiciones
y las absurdas cábalas...

Lo primero lo negó el alto comisario.
Parece ser que sí había una gran
división en el campo moro entre los
Beni-Sicar y los Frajana, y que esto
determinaría un cambio en la
hostilidad de que éramos objeto,
pues, por lo menos, fuerzas que
peleaban juntas aparecerían divididas
entre sí. Pero nada de momento,
de sometimiento en grupos, y mucho
menos de miles de fusiles, como se
hablaba.

En cuanto a la segunda versión,
parece que tuvo algún fundamento,
que hubo confidencias de que por
la noche atacarían, si no la plaza,
los campamentos extremos.

Tanto es así, que a última hora
de la tarde vimos patrullar soldados,
con orden de recoger a los compañeros
que estaban en la plaza en los
campamentos correspondientes.

Una invitación nos alegró el alma,
un poco medrosa en estos días de
impaciencia guerrera.
—¿Quieres pasar la noche en la
Legión?... Ya sabes que, si es cierto
que atacan, estamos los primeros...
—Aceptado—dije.

Y esperando que durante esta
noche estrechada y cálida hubiera una
emoción que sentir y apuntar,
abandonamos Melilla hacia el
campamento extremo del Tercio.

En mitad del camino, pasando
por el barrio Real, nos acordamos
del general Sanjurjo, que allí tiene,
en plena calle, su gran cuartel y
campamento.

Y detuvimos el coche e hicimos
una visita al general.
El bravo soldado acababa de cenar
con sus ayudantes y esperaba,
al fresco, que unas guitarras y
bandurrias que le pidieron permiso
para sonar, sonaran y alegraran
la noche.

Del supuesto ataque nos dijo:
—No hagan ustedes caso... No
habrá nada... Yo pienso dormir a
pierna suelta...
Optamos, pues, por quedarnos
con el general, en su compañía
amable, y charlar de Madrid más
que de la campaña, pues es este
valeroso caudillo un militar que
a sus hechos de guerra no da
jamás la menor importancia,
aunque en ellos arriesgue la vida
constantemente.

Y así pasó el tiempo, y hubo
necesidad de dejar que descansara
el general, pues debía de levantarse
a las cuatro de la mañana, para
dirigir el convoy al Atalavón.

A todo esto, los moros no hacían
un solo disparo. La confidencia iba
resultando falsa.

¿Por dónde anduvimos después?...
¿Quién sabe! La noche estaba
obscura, y estos terrenos no nos
todavía muy conocidos. Recorrimos
casi todas las líneas atrincheradas
y los campamentos avanzados.
En todos los sitios hallábamos
amigos. Lo que nunca perdíamos
de vista era el Gurugú, el Gurugú
grande y siniestro, que parecía
en esta noche como un fantasma
terrible que perturbaba el sueño
de toda la patria...

A nuestra extraña visita nocturna
se unieron varios legionarios. ¿De
dónde salieron, como sombras?
Nadie lo supo. ¿A dónde iban?
Nadie lo preguntó. Lo cierto es
que se unieron a nosotros y con
nosotros pasaron aquellas horas,
en que comimos sandías, bebimos
aguardiente y confraternizamos
sin conocernos.

Un poco cansados, nos sentamos
en los bordes de una zanja, y entonces,
uno de los legionarios contó su
historia. ¿A qué venía aquello? ¿Por
qué aquel hombre nos hablaba así
a nosotros, desconocidos? Era,
quizá, porque no le veíamos la
cara, y su confesión, en la sombra,
no le ruborizaba. Porque la historia
de aquel hombre, que ahora estaba
enamorado de la muerte, lo estuvo
antes de una mujer, y eran sus
desdichas amorosas tan simples,
que, de puro añiñadas, hacían
llover.

—Esto no es nada, ¿verdad?—decía—.
Parece nada, ¿no es cierto?...
Pues, para mí, lo fué todo, todo,
y aquí estoy esperando una bala
que haga callar al dolor de mi
corazón.

Cuando comenzó a amanecer,
el legionario de la triste y sencilla
historia había huído. Sólo quedaban
sus compañeros. Entonces empezamos
a reconocernos.

—¿Quién es ese compañero
vuestro que huyó?—pregunté.

—No sabemos—dijeron.

—Debe ser de la primera bandera—dijo
uno.

—No; me parece que es de la
tercera—dijo otro.

Total: que no pusimos en claro
quién fué aquel hombre que, en
medio de la noche, frente al
enemigo mudo, se acercó a nosotros,
nos contó su historia y huyó
al rayar el día dorado.

Yo estaba cansado, completamente
cansado. Melilla estaba lejos. Me
esperaba una caminata a pie hasta
mi hotel. Lo dije, lamentándolo...

Y no acabé de decirlo, cuando
uno de nuestros legionarios
dió media vuelta y, en menos
que lo cuento, vino con un
caballo.

—Para que vuelva usted a Melilla—me
dijo.

Yo me quedé verdaderamente
sorprendido; pero no era cosa
de investigar de dónde sacó mi
amigo el caballo, con su buena
mostura, y un trote ligero que
era un encanto.

Ya de día entré en la plaza.

No hubo tiros. No hubo asaltos
a Melilla. No hubo ninguna
acción guerrera que señalar.
Pero no fué noche perdida.
Conoció al general Sanjurjo
en la intimidad, gozó de las
emociones nocturnas en un
campo de guerra y, sobre todo,
asomé la vista por el interior
del corazón de unos legionarios,
de los que no se sabe el nombre—¿qué
importa cómo se llaman?—, pero
en cuyo fondo, en medio de
muchas amarguras, sólo había
nobleza, nobleza...

EZEQUIEL ENDERIZ

Melilla, 6 Septiembre 1921.

Disposiciones oficiales

El hospital de la Moncloa

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente
decreto:

«Primero. Se constituirá una Junta,
formada por el decano de la Facultad
de Medicina de Madrid, D. Sebastián
Recasens; el director del Hospital
clínico, D. León Cardenal; el
catedrático de la Facultad de
Medicina D. Florentino Aguilár, el
comandante médico D. Mariano
Gómez Ulla y el comandante
de Ingenieros D. Francisco Valle
Oñoro, que con carácter de delegado
de esta Presidencia entienda en la
redacción de los proyectos
precisos, presentando al efecto
un presupuesto de las obras y
adquisiciones de material necesario,
sin exceder de la cantidad de
un millón quinientas mil pesetas,
con cargo al crédito extraordinario
concedido para los Hospitales
militares al ministro de la Guerra.

Segundo. Las obras se efectuarán
por administración, designando
la intervención civil de Guerra
y Marina y del protectorado
en Marruecos la persona o
personas que han de ejercer
las funciones de intervención
en las mismas.

Tercero. Dicha Junta, con
carácter de Patronato, estudiará
y regirá el sistema de funcionamiento
y sostenimiento de este Hos-

LA POLITICA

Habla el Sr. Maura

Desde las diez y media hasta las once y media despachó ayer mañana con el rey el jefe del Gobierno.

Al salir de Palacio, deteniéndose un momento con los periodistas, manifestó el señor Maura:

—Un periódico ha publicado el infundio de que Calvo Sotelo va de gobernador a Canarias, y eso deben haberlo acordado en algún café...

—¿Entonces va a Valencia? — insistió otro repórter.

—Claro, hombre, claro! — afirmó el señor Maura.

Y luego añadió:

—De aquí no hay nada nuevo. He puesto a la firma un decreto de ampliación de la Junta de Aranceles y Valoraciones con objeto de preparar la reforma del Arancel...

De Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana la visita de varios gobernadores, entre ellos el de Valencia, que fueron a despedirse antes de marchar a tomar posesión de sus destinos.

El conde de Coello de Portugal, al recibir a los periodistas, les manifestó que continuaban teniendo telegramas de los gobernadores, dando detalles de los daños causados por las tormentas.

En la provincia de Orense descarriló el mercancías 242, sin consecuencias.

En Vinaroz (Castellón) quedó destruido un puente.

En otros términos de esta provincia, las tormentas destruyeron las cosechas, produciendo daños por valor de dos millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación dijo luego: —He mandado poner un telegrama circular a los gobernadores, ordenándoles que realicen todas las conducciones de presos por ferrocarril, porque aunque se ha dicho que antes se habían dado esas órdenes, yo, mientras fui gobernador de Zaragoza, no recibí tal telegrama; si acaso recibí alguna indicación del director de Prisiones, y yo he dado ahora órdenes terminantes y concretas para que esas conducciones se hagan por ferrocarril.

Un periodista preguntó al ministro si conocía el disgusto que se atribuía a la clase de reserva, como consecuencia del juicio sumarisimo incoado contra el alférez Sr. Maficeli, que procede de aquella escala.

—Eso no es de mi incumbencia! — contestó el ministro.

—¿Como usted es militar! — hizo observar el repórter.

—Yo aquí no soy militar — dijo riendo el conde de Coello —; como el Sr. La Cierva dice que ahora no es civil.

Declaraciones del Sr. Cambó

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas cerca de las dos de la tarde, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Estoy leyendo en los periódicos que me atribuyen cosas que nunca he dicho, y les ruego a ustedes que no recojan nada más que lo que yo les diga, porque las cosas que se relacionan con la Hacienda pueden afectar al crédito público y cualquier noticia inexacta puede producir una perturbación.

Me refiero especialmente a mis propósitos de hacer un empréstito. Yo no he dicho nada a nadie sobre este particular.

En estos momentos, junto al cúmulo inmenso que pesa sobre este ministerio, hay dos asuntos que atraen y agarran mi atención, y son dos que tienen plaza y una importancia enorme.

Uno de ellos es el que se relaciona con la expiración del privilegio del Banco a final de este año, y el segundo el de la reforma arancelaria, que también debe estar terminado y el nuevo Arancel al terminar este año.

En cuanto al privilegio del Banco de España, estoy preparando el proyecto de ley, que habrá de presentarse al Parlamento con tiempo necesario para que, después de una discusión normal, pueda ser aprobado antes de fin de año.

En cuanto a la revisión arancelaria, se resolvió en el último Consejo a mi propuesta, que la Junta de Aranceles se completará en primer lugar con un representante de las artes del libro, por la importancia que tiene esta industria en relación con la exportación del libro español y nuestra expansión cultural en América, y en segundo término con la ampliación de vocales natos y delegados de la Administración, dando entrada en la Junta de Aranceles al director del Laboratorio químico, al asesor de Navegación de la Dirección de Comercio, al director general del Instituto Geográfico y Estadístico, a los segundos jefes de los Estados Mayores Centrales de Guerra y Marina, a un representante de la Junta central de Movilización de Industrias civiles, al director de Obras públicas, al inspector general de Aduanas, al jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado y al director general del Tesoro.

Ampliada en esta forma la Junta de Aranceles, tendrá la representación oficial del Estado, que estaba muy mermada, pues en su constitución actual no tenía ni una quinta parte de sus miembros, con lo cual los intereses, muy respetables, pero parciales, de las demás representaciones, hubieran prevalecido, sin que el interés general que encarna el Estado tuviera la fuerza que le corresponde en una labor que es misión y de la responsabilidad del Gobierno.

El plazo de información sobre el proyecto de Aranceles elaborado por la Comisión permanente termina el día 12, y me he negado a conceder la prórroga que muchos habían solicitado, pues toda prórroga del plazo de

están incluidos los de cuota) que más se destaca en la defensa de la Patria.

La Banda municipal y los heridos de Melilla

Los simpáticos profesores de la Banda municipal, la institución modelo, orgullo de los melillenses, han querido con su actuación llevar a los soldados que luchan en Marruecos un consuelo, y a este objeto pensaron dar un concierto en la plaza de la Armería.

La idea era grandiosa, pero no por eso dejaron de tropezar con infinitas dificultades.

Hoy lo pensado ha tenido realidad: los profesores de la Banda darán su concierto benéfico el miércoles 14, a las cinco y media de la tarde, en el lugar indicado.

Así lo indica la carta que el jefe de Palacio ha enviado hoy a la Banda municipal concediendo el permiso para el acto.

En Talavera de la Reina

Se ha celebrado en el paseo del Prado una tómbola a beneficio de los soldados de Melilla.

Las señoras de la población, encargadas de vender las papeletas, recorrieron todas las calles, casinos, cafés, etc., recaudando bastantes miles de pesetas.

El comercio, la industria y en general toda la ciudad ha respondido generosa y espléndidamente.

La tómbola ha sido organizada por los pintores de la fábrica del notable ceramista D. Juan Ruiz de Luna.

Días pasados, e independientemente de este acto, algunos jóvenes de Talavera hicieron también una recaudación por las casas particulares con el mismo fin.

El domingo se verificará en el teatro Victoria una función, cuyos ingresos se unirán a los anteriores. En ella tomarán parte distinguidos jóvenes de la localidad.

Más fiestas y donativos

En el parque de Calderón, del Puerto de Santa María, se celebró la Fiesta de la Flor, a beneficio de los heridos de Africa, con excelente resultado.

—El diputado foral por el distrito de Tafalla D. José María Badarán ha girado 20 pesetas a cada uno de los soldados del pueblo de Falces que se hallan en Marruecos.

—La Gerencia de la Compañía Transatlántica ha ordenado a su agente de Almería que se transporte gratis a Melilla cuantos regalos o paquetes se envíen a aquella plaza o a los hospitales de la Cruz Roja.

EN PROVINCIAS

BARCELONA

Un millón de cigarrillos para los soldados

Barcelona, 9.—El director de la Compañía Arrendataria de Tabacos filipinos ha ofrecido un millón de cigarrillos para que sean repartidos entre los soldados españoles que pelean en Africa.

ZARAGOZA

Marcha de una sección de Pontoneros

Zaragoza, 9.—La sección de Pontoneros que salió esta tarde para Cádiz, donde embarcará para Larache, ha visitado esta mañana el templo del Pilar. Se cantó una salve y se repartieron medallas a los soldados.

SANTANDER

El batallón de Valencia

Santander, 9.—Desde las once de la noche comenzó a acudir a la estación del Norte una gran multitud, para despedir a la primera expedición del batallón de Valencia, que marcha a Almería.

Los andenes y hasta el tren militar fueron invadidos por el público, y al llegar la compañía del batallón con la sección de ametralladoras y el tren regimental que formaban esta expedición, acompañadas de una compañía con bandera y música que iba a despedirlos, fué casi imposible que entraran en el andén.

BIBLIOGRAFIA

PRACTICANTES MILITARES

Oposiciones, preparación rápida por el «Consultor del Practicante», del doctor García Sierra. De venta en librerías y editor Romo, librería, Alcalá, 5, Madrid. Pesetas 10 y 10,75 en provincias.

El ramo de Edificación a la huelga general

Reunido el pleno de delegados de los oficios de la edificación y examinada la contestación que la Federación patronal ha dado a las conclusiones presentadas por la Federación local de obreros de la industria de la edificación, y enterado aquél de la negativa implícita en que está redactada la referida contestación patronal, acuerda las siguientes determinaciones, que hace públicas con el propósito de que lleguen a conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar, y principalmente, para cumplimiento de las mismas por parte de los obreros del ramo de la edificación, cuyas secciones pertenecen a esta Federación:

Primera. El pleno de delegados de la Federación local del ramo de la Edificación, en vista de la respuesta patronal, que este Pleno declara inaceptable y falta de toda posibilidad de toda fórmula de transacción, acuerda: Que para el lunes próximo, día 12 del corriente, se declarará la huelga general de todos los oficios pertenecientes a la Federación de la Edificación.

Segunda. Declara que no siendo propósito de esta Federación crear una situación de anomalía, ni mucho menos, sino simplemente mejorar las actuales condiciones de trabajo, facilitará personal a todos aquellos patronos o propietarios que acepten las siguientes bases de trabajo, para lo cual se dirigirá a la Secretaría número 38, Piamonte, 2.

Primera. Los jornales inferiores a 10 pesetas por día de trabajo, se aumentarán en una proporción de un 30 por 10.

Segunda. Los de 10 pesetas (éstos inclu-

sive) en adelante, serán aumentados en una proporción de un 15 por 100.

Tercera. Esta petición comprende solamente a los oficios de albañil, carpinteros de armar, entarimadores, tabaldosadores, escultores decoradores y de ornamentación, estucadores a la catalana, fontaneros y vidrieros, fumistas, marmolistas, pintores decoradores, pocereros, portlandistas y constructores de mosaicos y tejeros.

Nos creemos relevados de hacer toda clase de defensa de nuestras peticiones, por creer que en el ánimo de la opinión imparcial está el convencimiento de la insuficiencia de nuestros salarios actuales, que no nos permiten resolver las más perentorias necesidades de la vida.

Solamente tenemos interés en demostrar que está muy lejos de nuestro ánimo la idea de crear situaciones que no beneficiarían a nadie, y que estamos dispuestos en todo momento a no sostener litigios con aquellos patronos o propietarios que acepten nuestras peticiones.—La Comisión ejecutiva.»

Un guardavía evita una catástrofe

Al pasar el tren correo de Alicante a Madrid por el lugar denominado «Sobralajo», próximo a la estación de Villar, fué detenido por el guardavía José Alarcón, quien denunció que en un terraplén próximo se encontraba un rail roto y cruzado sobre la vía.

Según pudo apreciar el maquinista, de no haber sido advertido de tal desperfecto hubiera ocurrido una horrosa catástrofe.

Los viajeros hicieron una gratificación al guardavía de 108,50 pesetas, colectada por D. Ginés Ganga, a quien acompañó la pareja de la Guardia civil, cantidad que fué entregada al jefe de la estación de Chinchilla en presencia de varios viajeros.

EL PETARDO DE LA BARBERIA

¿Fué el autor el patrono?

Registro y detención

En la madrugada de ayer la Policía practicó un registro en el domicilio de Antonio Martínez Morales, dueño de la barbería de la calle de Pérez Galdós, núm. 2, donde hace unos días se inflamó la pólvora que contenía un tubo de hierro, acondicionado a modo de petardo.

Según parece, en la casa de... sita en la calle del Duque de Alba, fueron hallados algunos documentos comprometedores, de los cuales se incautaron los agentes, practicando en consecuencia la detención del barbero.

Un poco de historia

De las informaciones practicadas por la Policía, siguiendo las directas indicaciones del Sr. Millán de Priego, resulta que Antonio Martínez figuraba como miembro de la Asociación de dependientes de peluquería y barbería cuando estos elementos presentaron por primera vez los pliegos de huelga.

Entonces, el primer presidente de la Asociación, llamado Francisco Escobar Urbano, y Antonio Martínez se distinguieron por su exaltación en defensa de los intereses de los dependientes.

Los informes que hemos logrado, señalan a ambos como autores de algún atentado. A propósito de aquella huelga, en la barbería de la calle de Pérez Galdós se inició el trabajo colectivo y en ella trabajaba.

Poco tiempo después, éste se quedó como dueño del establecimiento.

No está muy aclarado lo que entonces ocurrió; pero, según parece, el antiguo dependiente era mirado con recelo por los patronos, y entonces, para despejar esta nebulosa, Martínez admitió a su servicio a oficiales no asociados.

¿Es Antonio Martínez el autor?

Estos informes hicieron sospechar que Martínez fuere el autor de la confección del petardo hallado en su establecimiento para lograr represalias contra sus antiguos compañeros, y siguiendo este supuesto, la Policía comenzó sus trabajos.

Según parece, del interrogatorio a que fueron sometidos los dependientes de Antonio Martínez, éste, momentos después de ocurrida la inflamación del petardo, reunió a sus dependientes y les dijo lo que habían de constatar al ser interrogados.

Después de esto, quedó acordado el registro en el domicilio de Martínez Morales, de cuyo resultado hemos dado cuenta anteriormente.

Incomunicación de Antonio

El jefe de la primera brigada, Sr. De Miguel, después de practicado el registro, instruyó el correspondiente atestado, y en unión de éste envió a Antonio Martínez Morales a disposición del juez del distrito del Hospicio, que es el que entiende en este asunto.

Martínez quedó incomunicado en uno de los calabozos de la Casa de Canónigos, donde permanecerá hasta que mañana sea interrogado por el Sr. Oppelt.

Venta de trigo por el Estado

Por real orden del ministerio de Fomento, que ayer publicó la «Gaceta», se autoriza a la Dirección general de Agricultura para vender cantidades de trigo no inferiores a 50 toneladas, al precio de 48 pesetas los 100 kilos, de procedencia argentina, y a 52 pesetas igual cantidad, de procedencia norteamericana, en almacén, con envase y en el estado en que se encuentre el cereal.

Declaración de una huelga

Avila, 9.—Se han declarado en huelga los carpinteros de esta población. Solicitan un aumento de dos reales diarios.

Hoy no han trabajado en ninguna obra ni taller.

Las autoridades han intervenido para solucionar el conflicto.

información reduce aún más de lo que ya está el plazo en que la Junta de Aranceles deberá llevar a cabo la obra trascendental que le está confiada.

Para facilitar la labor de la Junta de Aranceles he ordenado que se impriman todas las reclamaciones presentadas, que ayer pasaban de quinientas y que la Comisión permanente que ha formulado el proyecto de Arancel las examine y redacte una Memoria sobre las mismas.

La ponencia de la Junta de Aranceles deberá estar terminada el día último de Noviembre, pues el Gobierno necesita todo el mes de Diciembre para examinarla y acordar en definitiva.

He resuelto también el famoso expediente sobre la prórroga de Contribuciones de Barcelona y Cádiz, de que tanto se ha venido hablando, y espero que se reconozca la justicia de la resolución.

Romanones no va a Melilla

Autorizadamente se ha desmentido la noticia de que el conde de Romanones piense marchar a Melilla.

Regreso de Weyler

Procedente de Baleares, llegó ayer a Madrid el capitán general duque de Rubí.

El ministro de Estado

El ministro de Estado ha aplazado hasta mañana domingo, por la mañana, su salida para San Sebastián.

En este viaje le acompañará, como ya hemos dicho, su secretario diplomático, señor conde de Bulnes.

En Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha visitado la Escuela de Criminología, el Gabinete Antropométrico y la Cárcel Modelo.

Refiriéndose a esta visita, manifestó en la mañana de ayer a los periodistas que había quedado muy satisfecho.

También dijo que piensa hacer una amplia reorganización en el servicio del Gabinete Antropométrico.

La Cárcel Modelo funciona con arreglo a los principios de higiene y disciplina, siendo de precisión el aumento de personal de la misma.

—Hablé—dijo el Sr. Francos Rodríguez— con algunos reclusos, que me expusieron diversas peticiones relativas a cuestiones reglamentarias del establecimiento.

Por último, manifestó que el ministerio de su cargo ha enviado a la señora marquesa de la Corona 250 pesetas por un tendido de sol para el festival taurino que se está organizando a beneficio de los soldados de Africa.

La recaudación de contribuciones en Barcelona

Por el ministro de Hacienda se ha dictado una real orden concediendo la prórroga del contrato de arriendo del servicio de recaudación de contribuciones de la provincia de Barcelona, que termina el 30 del actual, por plazo de seis meses, sin modificar lo estipulado, o sea al 31 de Marzo de 1922, prórroga que empezará a contarse desde el día 1 de Octubre próximo, que habrá de hacerse constar en escritura pública, con la oportuna revisión y ratificación de fianza.

Los teatros

ZARZUELA

«La Dogaresa»: letra de López Monis, música del maestro Millán

Es indiscutible que nuestro público conserva, a pesar de todos los pesares, a pesar de ligeras desviaciones hacia cierto género macarrónico, un exquisito gusto, marcada preferencia por el género lírico, por nuestra zarzuela grande.

Lo que necesita el público es que le den obras y buenos intérpretes, y de este modo responde siempre. Bien lo demuestra la campaña que desde su inauguración viene haciendo Sagi-Barba en la Zarzuela, con llenos a diario.

Porque esta Empresa ha resuelto el problema de atraer al público, variando el programa con gran frecuencia y presentando las obras con esplendor y bien cantadas.

Anoche se reestrenó la obra de López Monis y el maestro Millán, «La Dogaresa». Esta zarzuela, que en Barcelona se representó más de cien veces, se había estrenado en el Retiro este verano, pasando sin pena ni gloria. Y, sin embargo, se seguía hablando de la bondad del libro y lo inspirado de la música.

Anoche pudimos juzgar la obra, interpretada por los eminentes cantantes de la Zarzuela, y la cosa varió mucho. «La Dogaresa» gustó mucho, aplaudiéndose todos los números de música, repitiéndose varios y obligando a los autores a presentarse en escena muchas veces a la terminación de los dos actos.

La interpretación, admirable por parte de Sagi Barba y Luisa Vela, que cantaron, como siempre, deliciosamente; Arturo Castro y Pablo Gorgé, muy bien como cantantes y como actores.

Debutó la tiple señorita Amparo Saus, obteniendo un éxito enorme. Canta de modo admirable, tiene una voz de timbre delicioso, es bellísima y graciosa, y tiene un absoluto dominio de las tablas.

La distinguida concurrencia tributó cariñosas ovaciones a la debutante, que triunfó en toda la línea.

APOLO

Inauguración

Abrió ayer la catedral del género chico, con obras conocidas: «Los cuáqueros» y «Pepe Conde», para presentación de la Compañía. Con la primera se presentaron como elementos nuevos en este teatro Ramona Alvarez, tiple cómica, graciosa y bella; Pilar Siger, otra tiple cómica, que está muy bien, y Pilar Saturnini, traviesa y encantadora muchacha, que oyó justos aplausos.

Además, se presentaron Luisita Puchol, la guapísima tiple, que hizo su papel de cuáquera estupidamente bien, cantando con el

exquisito gusto que la caracteriza, teniendo que repetir varios números entre atronadores aplausos, y Victoria Pinedo, una mujer guapa, y nada más que guapa, fría en escena, y que, ¡ay!, se mira demasiado.

De ellos oyeron justos aplausos Rafael Agudo, muy gracioso; el gran galleguito Ozores, excelente actor en su corto papel, etcétera.

Por la noche, con «Pepe Conde», se presentó el resto de la compañía, y no hay que decir cómo fué recibida Rosarito Leonis, cada día más guapa; Julia Castrillo, una de nuestras mejores tiples; Elisa Moreu, Ortas, Alaría, García Valero, etc.

Hubo aplausos para todos.

COMEDIA

Inauguración

También anoche inauguró la temporada de invierno el teatro de la Comedia con las obras tan aplaudidas como «Mi Salvadora» y «Tranquilo y sereno».

Autores e intérpretes fueron objeto de cariñosas ovaciones, como el día del estreno.

GONGORA

VARIETES

A las inauguraciones de ayer hay que añadir una más, la del Centro, con un notable cuadro de variedades.

Entre los números nos llamó poderosamente la atención la presencia de una criatura encantadora, Lida Iris, elegante, bonita, de voz encantadora. Lida Iris tiene todos los elementos para triunfar. Si la divina cancionista nos encantó con su arte, nos entusiasma también por bonita.

Carmelita Sevilla debutó también; nada nuevo podemos decir de este prodigio del baile; basta añadir que anoche nos gustó más que nunca.

Como final figura el gran ventrilocuo D'Anselmi. El conjunto del programa es excelente.

B.

Nuevas líneas de tranvías

Del puente de San Fernando a la Cuesta de las Perdices

La Dirección de Obras públicas inserta en la «Gaceta» lo siguiente:

«Vistos instancia, proyecto y resguardo de constitución de fianza, documentos todos presentados por la Sociedad Madrileña de Tranvías, en solicitud de concesión de un tranvía con motor eléctrico desde el puente de San Fernando a la Cuesta de las Perdices, por la carretera de Madrid a La Coruña, esta Dirección General ha dispuesto que se anuncie en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia la petición indicada para que puedan presentarse otras con objeto de mejorarla, acompañadas de sus correspondientes proyectos y resguardos de constitución de fianza, en el término de un mes, contado desde la fecha en que los anuncios se publiquen, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 8 del reglamento de 24 de Mayo de 1878, dictado para la ejecución de la vigente ley de Ferrocarriles.»

De Cuatro Caminos a Pozas

También publica el periódico oficial la siguiente concesión:

«Vistos instancia, proyecto y resguardo de constitución de fianza, documentos todos presentados por la Sociedad Madrileña de Tranvías, en solicitud de concesión de un tranvía con motor eléctrico en Madrid desde Cuatro Caminos al barrio de Pozas, por el paseo de Ronda y calles de Gaztambide, Fernández de los Ríos y Moret, hasta la de la Princesa, donde se une a las líneas del tranvía de Pozas, esta Dirección General ha dispuesto que se anuncie en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia la petición indicada para que puedan presentarse otras con objeto de mejorarla, acompañadas de sus correspondientes proyectos y resguardos de constitución de fianza, en el término de un mes, contado desde la fecha en que los anuncios se publiquen, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 81 del reglamento de 24 de Mayo de 1878, dictado para la ejecución de la vigente ley de Ferrocarriles.»

Publicaciones

PEDRO DE REPIDE

«La enamorada indiscreta», Nueva edición: cuatro pesetas

SUCESOS

Atropellado por un automóvil.—El automóvil número 6.521 atropelló en la calle del Arenal a Rufino Pérez López.

Trasladado a la Casa de socorro fué asistido de lesiones y magullamiento.

Atropellado por una «emoto».—En la Puerta del Sol la motocicleta número 4.513, del servicio público, que conducía Antonio Díez González, atropelló a una mujer llamada Angeles Lorenzo. Trasladada a la Casa de socorro, se le apreciaron lesiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Atropellado por un carro.—Ayer tarde fué atropellado por el carro matrícula 1.993, que guiaba Cayetano Espinosa, el anciano Francisco Pérez Martínez, de sesenta y ocho años. Se le apreciaron diversas contusiones de pronóstico reservado.

Conservas averiadas.—José Pérez Escudero, de diecinueve años, domiciliado en la carretera de Extremadura, y Fernando Masa, que vive en la calle de Baleares, número 13, fueron asistidos ayer tarde de intoxicación de pronóstico reservado, producida por haber ingerido conservas en malas condiciones.

Adquirieron las conservas en un establecimiento de la calle de Viriato.

Sorprendido «in fraganti».—Al intentar abrirle el bolso a una señora, fué detenido en la calle de Carretas Antonio Horchete Saus, de diez y ocho años, que fué llevado a la Comisaría correspondiente.

CRONICA

LAS SANTAS HEROINAS

Venticinco religiosas hermanas de la Congregación de San Vicente de Paul han salido de Madrid destinadas a los hospitales de Melilla. Otras cincuenta han abandonado sus humildes refugios provincianos para acudir en socorro de los enfermos de África. Una orden concisa ha bastado para que estas abnegadas señoras hayan dispuesto y realizado, a las pocas horas, su viaje. No han necesitado de preparativos ni de impedimentos; ellas están siempre preparadas para realizar su piadosa misión. A la estación no han bajado, para despedirlas, músicas estruendosas ni turbas bullangueras. Todo el mundo ha considerado que bastaba a su confortación el cumplimiento del propio deber. Y así era ciertamente: no iban a matar, sino a ofrecer su vida por el bien corporal y espiritual de moros y cristianos; no acudían a un continente regado con sangre de patriotas a conquistar tierras más o menos fértiles, a apoderarse de filones ubérrimos, ni siquiera a proclamar la supremacía de una raza sobre otra raza; marchaban sencillamente a hacer el bien, a auxiliar a amigos y a enemigos, a practicar la religión íntima verdadera, que tiene por culto las buenas obras y jamás desampara al réprobo ni persigue a quien no comulga con sus opiniones, sino que lleva su tolerancia a la cabecera de los impíos y al lecho mortuario de los enemigos de la fe.

Enemigo resuelto de todos los fariseísmos, y respetuoso, pero irreconciliable adversario, de todos los dogmas cerrados, he sentido una intensa emoción ante la decisión magnánima de esas humildes servidoras del ideal. En la soledad melancólica de mi cuarto de estudio me he inclinado reverentemente, como si tuviera ante mí a la noble legión bienhechora. No la acompañaba la otra, ostentosa y brillante, de las damas encopetadas, cuyos retratos aparecen todas las semanas en las revistas ilustradas, repartiendo ranchos a la gallofa madrileña, ni las almirantadas damiselas que, para lucir su filantropía convencional, se cubren con los disfraces más vistosos. Marchaban solas, con sus «cabas» y su libro de rezo, cubiertas por sus tocas flotantes, calzadas con sus pobres zapatos de vaqueta, armadas de sus vendas y sus limpias agujas de ganchillo. Sus labios murmuraban oraciones que no son las mías; pero cuyo sentido era el mismo, porque en ellas florecía la identificación con lo Absoluto Eterno y el amor intenso a todo lo que vive y palpita.

Y he recordado a mi hermana muerta. Se llamaba Sor Victoria Balza; su vida fue oscura, como su muerte; su abnegación tan dulce como la sonrisa que flotaba perdurable en sus labios. Conocedora de la amplitud de mi criterio, incompatible con toda limitación ritual y con toda definición seca y dogmática, jamás me hizo por ello el menor reproche. Nuestras almas se comprendían y se elevaban juntas, sobre todas las mezquindades de palabra, a las regiones excelsas. Nunca admitió ni auxilio ni descanso. ¡Cuántos desgraciados la recuerdan! ¡Cuántos niños la debieron el despertar luminoso de su alado espíritu! Pasó por la tierra como una brisa acariciadora. Fue dichosa, porque fue buena, y su balsámico recuerdo bastaría él sólo, si no lo iluminara otra luz, a alumbrar mi espinoso camino.

¿Qué importa rezar vuelto hacia Oriente o hacia Occidente? ¿Qué más da pronunciar estas u otras contritas palabras? ¿Qué significa sentir las ansias infelices debajo de una cúpula o del cielo estrellado? Lo importante es realizar el bien, sin esperanza de recompensa; lo esencial es no empequeñecer con moldes mezquinos la idea de la Divinidad, no empañarla con el odio del sectarismo, no convertir en norma el egoísmo de ultratumba; colocar la acción sobre la cláusula y el sentido del ara sobre el mismo templo.

Ve por qué los revolucionarios, los llamados impíos, los rechazados airadamente como réprobos, respetan y veneran a las Hermanas de la Caridad, que ostentan la denominación de «Hijas de San Vicente de Paul». Son la acción, la práctica sincera, la tolerancia comprensiva, la piedad hecha carne. Sin saberlo quizá ellas mismas, llevan en el fondo del corazón el respeto a todas las doctrinas profesadas de buena fe, la magnánima ternura de la heterodoxia priscilianista, que derrama su compasión sobre el diablo mismo, la supererogación de lo vivo sobre lo meramente ideado y la amplitud puramente evangélica, que une a todos los seres vivos en un lazo de amor y de fraternidad.

Si una de esas mujeres cayera en poder de un caudillo moro, podría ser objeto de los más crueles y torpes ultrajes; pero su alma seguiría siendo pura. ¡Y quién sabe si su abnegación, su virtud, su afecto a los miseros y su iluminación sobrenatural no la pondrán a salvo de toda vejación y de todo ultraje! A nuestros generales toca evitarlas tan horrible riesgo. Va en ello el honor de la Humanidad. Y a nosotros cumple depositar a sus plantas todas las flores de nuestro espíritu, cálices humildes y tenues, que, no por ser del ajeno campo, son menos perfumados, ni menos entrañables, ni menos contritos.

ANTONIO ZOZAYA

El Gobierno inglés contesta a De Valera

Londres, 9.—En la respuesta del Gobierno británico al Sr. De Valera se declara que el Gobierno de la Gran Bretaña no puede aceptar como base para la celebración de una Conferencia, de resultados prácticos, la interpretación que se pretende dar al principio de «un Gobierno con el consentimiento de los gobernados», puesto que ella comprometería, en primer lugar, al Gobierno británico a aceptar cuantas peticiones formularse más tarde el Sr. De Valera, llegando hasta el establecimiento de la República y la repudiación de la Corona.

La celebración de una Conferencia sobre tales bases—añade el documento citado—es en absoluto imposible. En caso de aceptar la discusión de las proposiciones británicas en una nueva Conferencia, el Sr. De Valera podría promover las cuestiones que estimara oportunas, referentes a garantías sobre todos aquellos puntos respecto a los cuales estimara que las proposiciones formuladas menoscabasen la libertad de Irlanda.

Al Gobierno británico—termina diciendo el documento en cuestión—repugna ver cómo el Sr. De Valera persiste en rechazar las proposiciones inglesas, sin haber sido éstas previamente examinadas en una Conferencia. De Valera aceptará la conferencia. Dublin, 9.—Hoy no ha habido Consejo del Dail Eiream, entre otras razones, porque De Valera está ausente. La impresión general es que el jefe «sinn feiner», dando pruebas de moderación y prudencia, aceptará el principio de la conferencia ofrecida por Lloyd George.

La autonomía universitaria

El ministro de Instrucción pública puso ayer a la firma del rey un decreto implantando la importante reforma. Por el artículo primero se dispone que la Universidad, como institución pública de organización y vida corporativa autónoma, se regirá por su correspondiente estatuto.

Por los artículos siguientes, desde el segundo hasta el duodécimo, se declaran aprobados los estatutos que han remitido las Universidades, y por los cuales se han de regir en lo futuro, con independencia de la acción del Estado, que sólo reserva su intervención para ejercitar aquellas facultades que no son transferibles.

Los estatutos de las Universidades de Zaragoza, Santiago y Oviedo son aprobados sin modificaciones, y con ellas las de Valencia, Valladolid, Sevilla, Murcia, Granada, Salamanca, Barcelona y Madrid. Por el artículo 13 se dispone que el ministro de Instrucción pública convocará en Madrid Asambleas de las Universidades, a fin de que adopten los acuerdos que estimen oportunos en relación con el régimen nuevo de autonomía, y muy especialmente en punto a la fijación de un minimum de escolaridad, otro de pruebas y otro de exacciones.

Por el 14 se establece el régimen de las bibliotecas universitarias, que las Universidades reglamentarán, sin otra limitación que las de estar servidas por personal del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios, que nombrará el ministro a propuesta del Claustro.

La Alemania de hoy

Emissiones privadas en Alemania

Berlín, 9.—Durante los ocho primeros meses del corriente año se han creado en Alemania 434 nuevas Sociedades por acciones, con un capital global de 2.432 millones de marcos, y 971 Sociedades ya constituidas han pedido aumento al capital por un total de 8.357.000.000, mientras que 120 Sociedades han emitido obligaciones que suman marcos 3.543.000.000. Los nuevos capitales pedidos por la industria alemana en los ocho primeros meses de 1921 se elevan, por lo tanto, a un total de 14.334 millones de marcos.

El proyecto de una República independiente

Berlín, 9.—En la reunión celebrada ayer tarde en Munich por los socialistas independientes, el doctor Fisher ha expuesto la idea, ya planteada varias veces, de la creación de una República de Franconia, en el caso de que el Gobierno de von Kahr no se avenga a transigir.

Este proyecto fue combatido por Neumann, el cual ha declarado que en este conflicto los independientes bávaros están al lado del Reich.

Regreso de los delegados bávaros

Munich, 9.—Los delegados bávaros que han negociado con Berlín se encuentran de regreso en esta capital. Hoy no se ha tomado ninguna decisión, pues los delegados deben someter un informe al Consejo, el cual no se reunirá hasta el sábado.

El estado de sitio en Baviera

Berlín, 9.—El Consejo de ministros se ocupó de la cuestión del levantamiento del estado de sitio en Baviera.

El Congreso de los Trade Union y la Conferencia del desarme

Cardiff, 8.—El Congreso de los Trade-Union ha adoptado una resolución aprobando la convocatoria para la Conferencia del desarme, solicitando que los trabajadores estén representados en ella y que se suspendan todos los preparativos de guerra.

La Federación de mineros ha decidido que en el caso de que llegara a existir una amenaza de guerra internacional, se convoque una Conferencia internacional con objeto de tratar de la inmediata cesación del trabajo en todas las minas.

Coplas del día

Los «Pacos», de aquí

Francisco Rihonada del Casqueral, que es del gremio de carnes vivo industrial, subiendo los filetes dispara hoy contra las avanzadas de mi convoy; pues dispara, escondido desde un bloqueo, contra mi cocinera que va al mercado,

Paco, el de los lunares, que es un bajá que acapara palatas en la Cebá, sin cesar nos paquea, según se ve, hasta que cueste un duro cada soufflé. Y a estos precios no hay modo, Paco, guasón, de ver abastecida la posición.

Don Francisco Moliendás ¡ay, qué moler! que tiene una tahona de pan cocer, oculto tras un sacco, que ignora yo si es terrero o de harina, me disparó, causando con sus tiros, el muy truhán, una baja, subiendo... (Subiendo el pan.)

¡Me río yo del «Paco» burriagadés!... Para «Pacos» terribles los que aquí ves. Son los tres que te he dicho gente rapas, que triunfan en la guerra como en la pa. Y que aquí, a retaguardia, nos dan que hacer... ¡Y hay ya que fusilarlos, re-Berenguer!

LUIS DE TAPIA

LEYENDO

«Girones», por F. Gil Mariscal.—Poesías completas, de Manuel Ugarte

El fino espíritu observador y occurrente de D. F. Gil Mariscal nos da en su obra «Girones» una serie de cuadros vistos en la realidad, los más, y también los mejores. Penetra el autor, con sutil perspicacia, en la psicología de las gentes y con donoso garbo las retrata, algunas tan de mano maestra como el «Cuatro Patas, hijo», de Aldeanueva de los Burros. Porque los personajes que figuran en estos capítulos de «Girones» son, en su mayoría, campesinos y aldeanos y pertenecen a la categoría de los «simples», que cantó como nadie el gran poeta de Portugal. Fernando Gil Mariscal los ha sabido ver admirablemente; los ha vivido, al parecer con esa caridad intelectual y comprensiva que consiste en poner un poco y aun un alfiler de amor en la observación de las gentes. Y luego los ha escrito con sobrio y castizo lenguaje, de corte rancio y netamente castellano.

Manuel Ugarte es el conocidísimo escritor argentino. Un verdadero polígrafo, como todo el mundo sabe. Pero sobre todo, dicho sea en honor suyo, un excelente poeta, cosa que no todo el mundo conoce. Es más: cuando Ugarte publicó, allá por 1906, sus «Vendimias juveniles», primera colección de versos, muchos se asombraron de encontrarlo tan ducho en la más bella de las artes, creyendo que su espíritu no se hubiera ejercitado fuera de las elucubraciones filosóficas, políticas y sociales que ya le habían adquirido general estimación y fama dilatada.

El libro, en todo caso, le hizo sentar plaza desde luego de maestro poeta. Y la publicación actual de sus «Poesías completas», por la casa Maucci, de Barcelona, viene a confirmarle ese alto título y a constituirle el necesario bagaje para figurar en primera línea entre los vates insignes de Hispanoamérica.

Las «Vendimias juveniles» y «Los jardines ilusorios», que integran el tomo de la obra poética de Ugarte, constituyen, como el propio autor dice en el prólogo, «una ofrenda a la belleza y a la juventud». Joven aún Manuel Ugarte, toda su poesía es joven y palpita de amor y de entusiasmo por la belleza cifrada en su más delicioso compendio: la mujer.

Si las «Vendimias juveniles» tienen el verde claro de la primavera incipiente, verdes y lozanos son también los poemas de «Los jardines ilusorios». Las hojas secas del otoño no han aparecido todavía... La alegría de la fuerza, que no estorba a la más delicada sutileza, se manifiesta en las poesías de Ugarte en su métrica contundente, en la que predomina el octosílabo, español por excelencia, tan decisivo, claro y breve.

Lo cual tiene, además, la ventaja de hacer de Manuel Ugarte el más castellano de los poetas americanos, a pesar de las muchas inspiraciones francesas que se advierten en su obra, legítimas, por otra parte, en quien, como él, vivió en París los días mejores cuando la más alta floración lírica francesa.

MANUEL MACHADO

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD: Sacramento. 5.

Los obreros sin trabajo se amotinan

Londres, 9.—Telegrafían de Dudley (Worcestershire) que, a consecuencia de la actitud adoptada por las autoridades en lo relativo al reparto de socorros a los obreros sin trabajo, éstos se amotinaron, rompiendo los cristales de un gran número de establecimientos y asaltando diversos almacenes. La Policía, después de imprevistos trabajos, logró restablecer el orden, practicándose con este motivo numerosas detenciones.

DE BARCELONA

Se descubren los restos de una Necrópolis romana

Barcelona, 9.—A requerimiento de la Comisión Cultural de Barcelona, se han efectuado algunas excavaciones en el subsuelo de un convento de esta capital, las cuales han dado como resultado el hallazgo de vastas edificaciones, que, según se ha podido comprobar después, son restos de una vasta Necrópolis de origen romano, que está en la actualidad algo desfigurada con motivo de las edificaciones que se han hecho con posterioridad. Como se trata del hallazgo de Monumentos históricos, las excavaciones proseguirán hasta que se consiga averiguar la extensión de dicha Necrópolis.

Un atraco. En la calle de Vila y Domar, cuando se dirigía a su domicilio Luis Barbo, y al llegar a la calle de Floridablanca, se le acercaron dos individuos, que, empujando sendas pistolas, le obligaron a levantar los brazos. Barbo, aprovechando un momento de descuido de sus atacadores, huyó, dando voces de auxilio. Los ladrones, al ver que hula, le hicieron varios disparos, sin conseguir herirle. Los autores del atraco consiguieron huir.

Huelga por solidaridad. Han sido despedidos los contraataques de la fábrica propiedad de D. Balduino Bonet, que ayer hicieron fiesta sin motivo justificado. Los obreros de dicha fábrica se han declarado en huelga por solidaridad con los contraataques.

El pleito del Sindicato musical. Parece que esta tarde quedará resuelto el pleito que mantienen los empresarios y el Sindicato musical. Todas las bases están aprobadas, y falta solamente aclarar un punto, que es la duración de la temporada. Quieren los empresarios que los músicos trabajen toda la temporada, y éstos reclaman que los empresarios fijen la duración de ella, a lo que replican los primeros que no pueden acceder porque tal circunstancia depende del público y de la situación de la ciudad.

El Sr. Roselló ha dicho que en vista de la actitud en que se han colocado unos y otros, no quiere intervenir más en el asunto y que de no resolverse hoy, pondrá el pleito en manos del gobernador, a quien informará de lo que ocurre.

Los autores de un timo. El dueño de una vaquería que hace poco tiempo fue víctima de un timo, ha reconocido y denunciado a los agentes de la autoridad a tres sujetos, que resultaron ser Carlos Vila Hidalgo, Juan Hernández y Miguel Bertrán, que ingresaron en la cárcel.

Un suicidio.—Procesamiento de un guardia

Comunican de Manresa que un joven de dieciocho años ha puesto fin a su vida ahorcándose, para evadirse de los sufrimientos que habla de producirle una incurable enfermedad que padecía.

Por el Juzgado del distrito de la Concepción se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el ex guardia de Seguridad Juan Carratalá, acusado de maltratar de obra a su esposa.

Deben reducirse las exportaciones

El inspector general de Subsistencias ha hecho saber al gobernador que, no obstante las medidas adoptadas por el Gobierno civil, los artículos de primera necesidad sufren constantes alteraciones de precio, siempre en perjuicio de los consumidores, por lo que estima que en vez de ampliarse la exportación de alubias, arroz, aceite y patatas, debe reducirse, con objeto de que los precios actuales no se aumenten.

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba esta mañana en una fábrica de blanqueo el operario Joaquín Serra, y al destapar un aparato de vapor, sufrió quemaduras en varias partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico grave en el Dispensario de la barriada de San Martín, donde fue auxiliado.

Sindicato de Periodistas

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se reunirá la Asamblea general del Sindicato de periodistas y empleados de la Prensa, en la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, para nombrar delegado que represente a aquel en el Congreso de la Federación de Artes Gráficas y determinar el criterio que se ha de mantener en dicho Congreso.

Es de gran interés para los sindicatos la resolución que se adopte, porque en el Congreso de que se trata se puede alterar la orientación política del Sindicato como entidad adscrita a la Unión General de Trabajadores.

Turcos y griegos

Los griegos han fracasado. Angora, 9.—El comunicado oficial declara que los ataques griegos han fracasado una vez más y que las tropas enemigas han dejado abandonados 30.000 hombres.

Las tropas helénicas reposan. Atenas, 9.—Con el fin de dar algún reposo a las tropas helénicas, las operaciones ofensivas van a sufrir una momentánea detención.

EL CONFLICTO DE LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID

LA CARNE Y LAS PATATAS

El grave conflicto creado por la conducta de los abastecedores continúa en igual estado, sin esperanzas de arreglo. Lejos de esto, aumentan de día en día los abusos de estos expendedores, pues se da el escandalosísimo caso de que haya sitios donde se vende la ternera o el cordero a precios muy altos, y, esto no obstante, el peso se da muy merado.

¿No creen las autoridades que ha llegado el momento de poner coto eficaz y decisivo a las demasías de estos desaprensivos expendedores?

Los respetos debidos al buen pueblo de Madrid exigen que el gobernador, el alcalde y el director general de Orden público se preocupen de estas cosas, que tanto interés tienen para Madrid.

Se aproxima la estación invernal, y lógico es que el conflicto de las subsistencias se solucione en lo posible, a fin de evitar que las clases menesterosas sufran los horrores de la vida misérrima.

En igual estado

Ayer mañana, muy temprano, empezaron a formarse las consabidas «colas» en los despachos donde se expende, por cuenta del Gobierno civil, la carne de vaca. La concurrencia, especialmente en los mercados, era grande.

Muchas familias no se preocupan mucho de la falta de carne, pues la gran carestía y la mala calidad les había acostumbrado ya a prescindir de ella, substituyéndola con el pescado y los huevos.

La matanza de ayer

Ayer mañana se sacrificaron en el Matadero de Madrid 44 vacas, 231 terneras y 2.321 corderos.

Carnicero denunciado

Don Florencio García Sanz ha denunciado en la comisaría del distrito del Congreso al dueño de la carnicería establecida en el paseo del Pacífico, 39, por haberle vendido un kilo de carne de vaca con un sobreprecio de seis reales.

Manifestaciones del gobernador

El marqués de la Frontera manifestó ayer que en algunos periódicos se ha dicho, refiriéndose al ofrecimiento de la Sociedad bárbana, que ésta mandaría carne a Madrid, lo cual es inexacto, pues el propósito de dicha Sociedad es el de facilitar el transporte de reses vivas.

Agregó que ha conferenciado con el alcalde para que éste le señale carnicerías en los barrios extremos de Madrid, mediante las cuales pueda quedar convenientemente abastecido el vecindario de los distintos sectores de la capital.

A 26.000 pesetas asciende el importe de las multas impuestas por el gobernador. No respondió, ni mucho menos, a lo que las actuales circunstancias exigen.

La sesión municipal de ayer

Presidió el marqués de Limpia, reintegrado a su puesto después del verano.

Expuso su actuación el Sr. Villamil como alcalde interino, discurió sobre el asunto algunos concejales y otros, como los socialistas, exigieron que se resolvieran de una vez las dificultades del abastecimiento de subsistencias en Madrid.

El Sr. García Cortés dijo que el gobernador no ha tomado las medidas preventivas necesarias para afrontar el conflicto, y le reprochó no haber obrado en los últimos momentos con la debida energía, encareciendo a los promovedores del conflicto.

El Sr. Cordero hizo constar su disconformidad con las medidas tomadas por el gobernador, pues con ello no han perdido nada los abastecedores, ya que sacrifican vaquitas que venden como ternera, y ovejas que expenden como cordero, haciendo pagar por estos artículos precios fabulosísimos, que les ponen a cubierto de las pérdidas originadas por la falta de carne de vaca. Afirmó que en la actualidad no hay carne de vaca, y que las pocas que se matan van a las cámaras frigoríficas.

Hay que pedir al gobernador que haciendo uso de toda su autoridad resuelva inmediatamente estos conflictos.

A propuesta del Sr. López Baeza se acordó, con el voto en contra del Sr. Plaza Carranco, pedir el apoyo del gobernador para municipalizar el abasto de carnes, según acuerdo municipal de Mayo de 1912 y la tasa de la carne de ternera y cordero.

Y esto fue todo lo que hubo en la sesión. El vecindario de Madrid puede dormir tranquilo, confiando en el celo de sus concejales.

SE ENCARECEN LAS PATATAS

A pesar de todas las medidas tomadas por las autoridades, continúan vendiéndose las patatas por los distritos a precios elevadísimos, hasta el extremo de que hay puestos donde cobran 60 céntimos por un kilo de patatas holandesas.

Según manifiesta anoche un periódico, en cumplimiento de las órdenes dadas por la primera autoridad municipal, los carros que transitan por las calles, cargados de patatas, son detenidos y conducidos por los guardias municipales al Mercado de la Cebada, donde se descargan, diciendo que lo hacen para ponerlos a la venta a precio de tasa. Según parece, lo de la descarga es verdad; pero después vuelven a cargarse, llevándolos de nuevo a la estación, donde los facturan.

Al preguntarle un periodista al alcalde qué había de cierto sobre esto, manifestó que puede responder de que, por lo menos por tren, no se lleva a cabo esta maniobra.

ADUA - MELILLA

Ya Gabriel Alomar glosaba acertadamente las opiniones emitidas en LA LIBERTAD...

CAMILO BARCIA

LOS TEMPORALES

EN PALENCIA

Cosechas perdidas. Pañencia, 9.—Sigue violento el temporal. De los pueblos de Tierra de Campos...

EN PAMPLONA

Pamplona, 9.—Los tormentos que han descargado por Tudela han causado daños importantes en las eras...

EN CASTELLON

Grandes destrozos en la línea del ferrocarril. Pueblo inundado.—Dos millones de pesetas de pérdida. Castellón, 9.—El agua y el viento han destruido un puente...

EN ORENSE

Desprendimiento de tierras.—Tren descarrilado. El gobernador de esta provincia comunica que el tren de mercancías número 52...

EN BARCELONA

Lineas interceptadas. Barcelona, 9.—En la línea de Valencia, entre Uldecona y Santa Bárbara...

EN ZARAGOZA

Río desbordado.—Un ahogado. Zaragoza, 9.—A consecuencia del temporal de aguas ha experimentado una notable crecida el río Jalón...

Un libro para los niños

El rey firmó ayer un decreto del ministerio de Instrucción pública abriendo un concurso para elegir un libro...

Liricos modernos

Cantares

Son tus ojos, morena, tan poderosos, que Dios cuando le miras baja los ojos.

Hiso Dios que el Universo girase en torno del sol, y el sol dice que es tu sombra y gira a tu alrededor.

Pedí que me dieras agua, pues me abrasaba la sed; era un desierto, y lloraste para darme de beber.

Manuel Fernández y González (hijo)

MODISMOS POPULARES

¡MEDIA COPITA... DE OJEN!

Vivito y coleando está el modismo, que nació en noche de cabaret, y ha saltado al arroyo para expresión de la chufía más instantánea.

- ¡Oye, niña!...
—¿Qué, «Minin»?
—¿No sabes una «chose»?
—No, ¿El qué?
—Que...
«Yo a las cabañas bajé, y a los palacios subí, y en todas partes pedí ¡media copita... de ojen!»
—O...
«¡Una de quince con seltz!»

«¡Una de quince con seltz!»

Coro general de carcajadas. Bueno, ¿y qué? Pues no pasa nada. Nos hallamos ante el alcaloide de lo absurdo.

Pues, ¿y en la calle? Que un «auto» viene con las del «bera», dispuesto a seccionar la preciosa existencia de un transeunte...

Catastróficos nos han resultado esos últimos compases de un bailable inglés. «¡Inglés!» habla de ser! El sonsonete, la frase, nos persiguen implacablemente...

«Pobre chica, la que tiene que servir.» O bien que canten aquello de «Agua que no has de beber.»

Todo... Todo menos el seguir oyendo en boca del pueblo, tan chispeante, tan acertado en sus modismos, ese atentado contra el ingenio.

«¡Media copita... de ojen!»

—Que no, hombre; que a mí me la sirve usté de chinchón; que está, según se va por la línea de Arganda, a la derecha. Y me la sirve usté con ajos, que son también producto del mismo pueblo.

—Conque ¿de Chinchón y con ajos? —Y sino los tí usté a mano, que se los remita mi parienta, que por menos de ná le coloca una ristra y le pone la cabeza en cochifrito.

—¡Já, já!... «¡Una de quince con seltz!» —¡Cuidado! Que le pué burbujar el seltz en las fosas nasales y o'haber pitoreo si estornuda.

Así comienzan ya los castizos a pitorearse de los humoristas de la «¡Media copita... de ojen!». Y claro que, como se trata de media copita, se acabará pronto lo que aspiró a ser modismo popular.

CESAR GARCIA INIESTA

Noticias breves

Extranjero

Bucarest.—Han quedado aplazadas «sine die» las fiestas de la coronación de los soberanos rumanos.

—Ha quedado constituido el consorcio de los Bancos de Bucarest, que tiene por objeto favorecer la exportación de los cereales por cuenta del Estado.

Essen.—La producción de la hulla en Agosto último fué de 8.130.000 toneladas, contra 7.780.000 en Julio, lo que es igual, con un aumento de 350.000 toneladas sobre el mes anterior.

Roma.—Ha salido para Alta Silesia un batallón de Granaderos, que va a reforzar los destacamentos italianos. Fué despedido por las autoridades y aclamado por el público.

Lisboa.—Se espera en breve la llegada de una escuadra francesa, que va de paso para Tánger, formada por los acorazados «Bretagne» y «Provence» y de los torpederos «Francis», «Garnier», «Bouclier» y «Pirotes».

—En breve será presentado a la Cámara de los Diputados un proyecto de ley reglamentando el juego.

Paris.—La Legación de Honduras desmiente rotundamente que las tropas de su país hayan invadido ningún punto de la frontera de Nicaragua.

—La reina de Rumania, que llegó ayer, ha paseado hoy por las calles de París, visitando los establecimientos y haciendo importantes compras.

Buenos Aires.—El entierro del Sr. Dardo Rocha, fundador de la ciudad de La Plata...

Londres.—El gobernador militar inglés del Este africano ha enviado al Gobierno un telegrama desde Nairobi desmintiendo que los abisinios hayan atacado a la colonia de Kenya.

Ginebra.—El ex presidente de la Confederación Helvética Sr. Motta marchó ayer precipitadamente a Airolo (Cantón de Tessin), por haber recibido noticia del fallecimiento de su señora madre.

Marsella.—El vapor «Provenza» ha llegado esta mañana con quinientos rusos, que el Gobierno brasileño no ha querido recibir.

Varsovia.—El conde Ladislav Skizynski, ministro plenipotenciario del Gobierno polaco en Madrid, ha sido nombrado para ocupar el mismo puesto en el Vaticano.

DE SOCIEDAD

Día de «días»

El día 12, el Dulce Nombre de María, celebrarán «sus días» las señoras de Sánchez de Toca, Ventosa, Rendón, Losada (D. Gonzalo), Zárate Vasco (D. Rafael), Pichardo, López Dóriga, Abella, Cañal (D. Carlos), Vivar, Pasaron (D. Luis), Alexandre, Merry del Vel, Ramírez de Saavedra (D. Alonso), Valcarlos, Rollando, viuda de Serrano (D. Leopoldo), Llorca, Sáenz de Heredia, Díez y Más, Muguero (D. Javier y D. Antonio), Armendáriz (D. José María), Oria (D. José), Soriano y Barroeta-Aldamar, García Díez, Neville, Peláez Quintanilla, Retortillo y Pareja, Ferreras, Acuña, Vázquez de Parga, Vargas (D. Rafael), Vallejo, Montilla, Escobedo (Boix), García de Leániz (D. Fernando), Aguilera y Gómez Acebo, Castañón (D. Joaquín), Contreras (D. Ricardo), Cánovas del Castillo y Vallejo, Chávarri (D. Bernabé), Fernández Heredia, Gallego, Kindelán, Núñez de Prado, Thudlier, Peñico, Ortiz de Villajos, Pascual, Mazarrasa, Weyler, Silvela, Chávarri, Despujols (D. Eulogio), Grinda, Escrivá de Romani, La O, Cano y Retortillo y Tornos (D. Alfonso) y Limpías.

Señoritas de Alba, Canalejas, Villanueva, Merino, Santos Guzmán, Cobián, Bautista, Narváez y Ulloa, Collantes, Martínez de Irujó, O'Donnell, Moreno Ossorio, López Roberts, Caltañazor, Vargas Martín, Montalbo, Luis Díaz, Pineda y Monteserrat, Sánchez de Ocaña, Silvela, Sicha, Rabago, Chávarri y Galiano, Hoces.

Vizcondesa de García Real. Baronesas de Velli y del Solar de Espinosa.

Condesas del Rincón, San Martín de Hoyos, Vilana, viuda de Froncoso, Via Manuel, Campo Alegre, Gueudulain, Finat, Benomar, Pinochet, Cedillo, Váquez, Broel de Platzer, Liniers, Polentinos, Villapaterna, viudas de Catres, Los Llanos, Navas del Tajo, Fontanar, Seláfani y Castilleja de Guzmán.

Marquesas de Tamarit, Regalia, Cabrillana, Benamejí, de Sistol, Ariany, Villapanés, Nervión, Acapulco, Baroja, Villalobar, Barzanallana, Santa Ana, Breña, Ferrera, Griginy, San Miguel de Bejual, San Vicente, Hermita, Movellán, Guevara, Vega de Retortillo, viudas de Aldama y Castellanos.

Duquesas de Híjar, Huete, viuda de Castro Torreño, Santa Lucía, Zaragoza, Arión, Noblejas, Unión de Cuba, Rivas, Hornachuelos y viuda de Hornachuelos.

Los duques de Baena y Osuna. Los marqueses de Monsalud, Valdavia, Santa Genoveva, Casa Jiménez y Villaverde. Los condes de Argrela, Ayamán, Catres, Torrenueva de Foronda y Montellirios.

El vizconde de la Armería.

«Los barones de la Torre, Albyz, Torreñel, Villanueva y Horat.

Señores de Benlilure, Muro, Argrela, Semprún, Maldonado, Díaz de Mendoza, Albáñana, Ordóñez, García Vergara, Minuesa, Gimeno, Luján, Barrio, Bansi, Díaz de la Quintana, Altolaguire, Frias, Español, Ripollés, Covisa, Villar, Montero, Pedregas, De Pedro, Salcedo, Alonso Sanchiz, Cles, S. Dueñas, F. Tejerina, Martín Fernández, Barber, Viscasillas, Daza de Campos, Tortosa, Barroso, Ceires, G. Canales, Alcocer, Castillo González, Martínez García, Herrero, Caro, Arroyo, Carretero, Ortiz, Naeya, Martín Campos, Parellada, Vega Inclán, Vázquez Zafra y Couceiro da Costa.

Les deseamos felicidades.

De regreso

Ha llegado a esta corte, procedente del balneario de Cestona, nuestro querido amigo el ilustrado jefe del Cuerpo de Correos D. Tomás Sánchez Pacheco, director de la Academia que lleva su nombre, acompañado de su distinguida familia.

De viaje

A Ceuta ha marchado D. Pedro Ramonet y de Gabriel, primogénito de los condes de Venadito.

Se han trasladado: De Bagnères de Bigorre a San Juan de Luz, la marquesa de Villadarias; de Ribadesella a Llanes, los marqueses de Argüelles; de Ontaneda a San Sebastián, los marqueses de Aracena; de San Sebastián a Biarritz, los condes de Velle; de Santiago de la Ribera a Chinchilla, D. José María Barnuevo; de Cauterets a Biarritz, el marqués de Campo Florido; de Cádiz a Ronda, D. Juan Guaberto Peman.

Han regresado a Madrid: De Biarritz, el duque de San Pedro de Galatino; de El Escorial, la condesa de Poblaciones y los señores de Fernández de las Cuevas; de La Granja, D. Onofre Mata y su familia; de Miranda de Ebro, doña Concepción Fernández, viuda de Feu; de Valladolid, D. Manuel García Morales; de Villamanín, la familia de D. Pío García Escudero.

Cuentistas extranjeros

El héroe de Lucrecia Borgia

PROLOGO

Tengo la honra de contarme entre los más fervientes admiradores de las deliciosas novelas a que ha dado ocasión la última guerra...

CAPITULO PRIMERO

Era una mañana balsámica de la primavera de... El poético pueblecito de Bostezón, en Massachusetts, se engalanaba con el esplendor de un sol que acababa de surgir en el oriente...

Nuestro héroe se desesperó, bostezó varias veces, tomó un barreño y empezó a regar el pavimento de la tienda. Después la barrío escrupulosamente. Antes de terminar aquella tarea preliminar de su jornada, se dejó caer sobre un barrilete de clavos...

—Ha despertado el alba del último día que pasaré en este barracón—dijo para sí el joven dependiente—. ¡Cuál va a ser la sorpresa de mi amada cuando le diga que he sentido plaza de soldado!

Su imaginación anticipaba toda suerte de acontecimientos bélicos. Ya era el héroe de mil aventuras extraordinarias; ya el hombre cuya fama comenzaba a asomar en el horizonte de la gloria; ya, por último, el favorito de la Fortuna. Volvía a su casa, a su pueblo, tostado por el sol, cubierto de laureos, vistiendo el uniforme de brigadier...

CAPITULO II

Esa noche, a las ocho, Reginaldo estaba en el recibimiento del Sr. Smith, aguardando la presencia de Lucrecia Borgia. El corazón de Reginaldo palpaba de orgullo, pues anticipaba el efecto que la noticia de su resolución produciría en el pecho de la mujer amada.

Ella entró en el salón. Reginaldo se levantó cortésmente y salió al encuentro de Lucrecia Borgia. La antorcha del amor iluminaba los ojos del apasionado joven, pues la llevaba anteriormente, en algún repliegue de su volcánico cerebro, Reginaldo murmuró:

—¡Alma mía!

Y abrió los brazos para recibir en ellos a su prometida.

—¡Caballero!—exclamó Lucrecia Borgia.

Y sin decir una palabra más, sin una mirada, sin un gesto, rígida como el mármol y altiva como una reina ultrajada, se irguió en medio de aquella estancia, impidiendo con esa actitud las tiernas efusiones del amante.

Reginaldo permanecía mudo de asombro. ¿Qué significaban esa altivez, esa mirada de indignación, esa distancia que Lucrecia Borgia ponía entre ambos? En dónde estaban la ternura, el alegre y cordial recibimiento con que ella salía siempre al encuentro de Reginaldo? Así como la nube que vela repentinamente la faz del sol, arrebatada al paisaje sus encantos esplendidos, Reginaldo sintió que la cólera de Lucrecia Borgia llevaba las sombras a su lacrado pecho. El fortunado joven pasaba por uno de esos momentos de desesperación infinita que nos recuerda la del viajero cuando cae de un barco a media noche y se encuentra perdido en la extensión salobre, con la horrible certidumbre de que no se ha notado su desaparición en el ruido del bajel...

—¡Oh, Lucrecia! ¿Cuál es mi crimen? ¿Qué pasa? No comprendo la causa de esta cruel esquivéz. ¿Ya no amas a tu Reginaldo? Los labios de la joven se contrajeron en una expresión sarcástica, y contestó, dando a sus palabras el acento de la mofa:

—¿Se me pregunta si ya no amo a mi Reginaldo? No; ya no le amo. Ya no puedo amarlo. No amo a quien prefiere estar en el tugurio del sórdido interés, con la mezzquina vara de medir en la mano. No amo a quien se pone algo don en los oídos para no oír la voz de la patria que llama a sus valientes y los invita a empuñar las armas. ¡Fuera!

Y sin advertir el relámpago que reventaba en los ojos del joven comerciante, salió de aquella estancia y cerró tras sí la puerta con el estrépito de la indignación.

Reginaldo dió un paso para llamar a Lucrecia Borgia; pero en aquel momento decisivo pudo más el sentimiento de su propio decoro. Recordó que ya no era un afeminado estudiante en el plantel de Mercurio. Su alma guerrera se negó a pedir cuartel. Salió con paso marcial, y no volvió la cara para saber si Lucrecia Borgia lo seguía con mirada anhelante.

CAPITULO III

A la siguiente mañana, cuando Lucrecia Borgia despertó en su lecho, una lejána música de pífanos y tambores llegó a sus oídos, llevada por las suaves alas de la brisa primavera. Aguzó el oído y pudo advertir que la música se hacía cada vez más confusa, hasta que se perdieron sus últimas notas en la lejanía. Lucrecia Borgia decla para sí:

BRUMMEL

DEPORTES

ATLETISMO

Concurso de preparación

La Sociedad Ginnástica Española celebrará el domingo próximo, a las cinco de la tarde, en su campo de deportes, su segundo curso social de atletismo...

Las pruebas de que constará el concurso serán las siguientes: Primera, 3.000 metros lisos...

NOTICIERO

Clase de Gimnasia

La Sociedad Ginnástica Española pone en conocimiento de sus socios que durante el corriente mes, y de siete a ocho de la mañana, se continuará dando la clase de gimnasia en el campo de deportes...

Advertiendo a los socios que todos los días, de nueve y media a once de la noche, dicho doctor hace reconocimiento médico a los socios, siendo gratuito dicho servicio...

El nuevo gimnasio de la Gimnástica Española

A consecuencia de la falta de materiales de construcción no podrá inaugurarse el nuevo gimnasio de esta Sociedad, instalado en la calle de la Libertad, núm. 29...

La Ginnástica, con el fin de dar a conocer los aparatos más modernos de gimnasia, está haciendo gestiones con una importante casa extranjera para que, no solamente dichos aparatos vengan con el exclusivo objeto de que los utilicen sus socios...

ARTAJX

BOLSA DEL DEPORTISTA

El Club Jerte (tercer equipo) acepta el partido propuesto por el tercer equipo (reserva) de la Unión Madrileña...

El Club Jerte (segundo equipo) no puede aceptar el partido propuesto por el segundo equipo de la Unión Madrileña...

El tercer equipo del Club Jerte no puede aceptar el partido propuesto por la España Deportiva por tener la fecha comprometida...

El Veloz F. G. acepta el partido propuesto por el Radium Sport para el próximo domingo...

Escuelas y maestros

La Escuela Normal de Maestras y la Cárcel de Mujeres

Hace ya mucho tiempo que se abrió concurso público para obtener un terreno donde instalar la Cárcel de Mujeres de Madrid...

ministro de Gracia y Justicia obtuvo de este modo unos terrenos situados en Chamberí, no lejos de la calle de Santa Engracia.

Los vecinos de este barrio, sano, limpio, higiénico, de seguro porvenir, protestaron de que así se instalara la Cárcel de Mujeres...

Y como la Escuela Normal Central de Maestras está instalada malísimamente y busca una casa donde alojarse con las condiciones debidas, se pensó que aquellos terrenos de Chamberí eran muy adecuados para ello...

En este estado de cosas, el Sr. Franco Rodríguez ha celebrado una conferencia con el Sr. Silió sobre la cesión de terrenos.

El Sr. Franco manifestó a los periodistas que él no pone obstáculos alguno para que en el expresado sitio se levante la Escuela Normal; pero para acceder a ello necesita que se le proporcione terreno para la Cárcel.

El Sr. Franco manifestó que el Ayuntamiento tiene el propósito de ofrecer unos terrenos que posee en el camino de Vaciavaro.

El ministro dijo que en el momento que se resuelva esta cuestión comenzarían las obras, para las que hay consignadas en presupuesto cuatro millones de pesetas.

Terminó el Sr. Franco manifestando que la actual Cárcel de Mujeres es una verdadera vergüenza, que tiene que desaparecer.

Y puede añadir el Sr. Silió, y bien lo sabe el Sr. Franco Rodríguez, que la instalación de la Escuela Normal de Maestras es defectuosísima y exige una urgente y radical mejora.

Escuela Normal de Maestros

El secretario de la Escuela Normal Central de Maestros, D. Emilio Mendoza y Crespo, nos envía el siguiente anuncio:

Desde esta fecha, y durante todo el mes actual, queda abierta en esta Escuela la matrícula de enseñanza oficial de los estudios que en dicho Centro se cursan...

Asimismo, durante los veinte primeros días del mes se admiten las instancias de los alumnos oficiales que aspiren a la concesión de matrículas gratuitas que con cargo al Estado y a la Fundación «Premios Castellanos» han de adjudicarse en esta Escuela para el mencionado curso.

En los anuncios fijados en el tablón de esta Escuela se reseñan los requisitos que han de reunir los solicitantes.

Nuevo periódico

Con amplio programa y muy bien editado ha empezado a publicarse en Bilbao un nuevo periódico profesional, «El Magisterio Vizcaino», defensor de los intereses de la escuela y del maestro.

Nace esta publicación con una gran independencia, tan necesaria en estos tiempos de pesimismo y carestía para luchar en defensa de la enseñanza y de la unión del Magisterio.

Información oficial

Normales.—Se aprueba permuto de cargos solicitada entre doña Magdalena M. Ayuso y doña Carmen Segarra, profesoras de Pedagogía y Física de la Normal de Teruel.

Primera enseñanza.—Se nombran vocales de la Junta provincial de Primera enseñanza de Madrid y Baleares, respectivamente, a don Ángel López Rodríguez y D. José Samped.

Se declaran sustitutos por imposibilidad física a D. Jenaro Prieto, maestro de Marzuña (Bilbao), y a doña Concepción Hernández, de Cabra (Córdoba).

EN VALLEHERMOSO

Grandes festejos los días 17 al 25

La Comisión está compuesta de vecinos y propietarios industriales de significación en la barriada. Presidente de honor, el alcalde de Madrid; tenientes de alcalde Nogueras y Cuchero; presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; concejales y diputados por el distrito...

do de manos del cirujano. La enfermera y el herido no cambiaban una sola palabra. No podían cambiar palabras, puesto que toda la quijada del infeliz había sido destrozada por las balas del enemigo.

En el momento que hemos escogido para abrir este capítulo, Lucrecia siente un tumulto de júbilo en su corazón. El cirujano ha dicho que su Reginaldo, que su Whittaker podrá verse libre de las vendas superiores.

Amor mío, mi Reg... Qué cuadro! Los ojos de la dulce Lucrecia Borgia se nublan. No; no es posible. ¿Qué ves, pobre Lucrecia? ¡Infeliz Lucrecia! Se cubre los ojos con una mano...

Pronto sucede a la desesperación un acceso de cólera, una cólera fría e irrefrenable. Las manos trémulas de la hija del señor Smith sacuden la mesa de noche...

Tres semanas- ¡Tres mortales semanas limpiando y cuidando a este sucio soldado! ¡Y no es el niño!

Triste y horrenda verdad! El inocente impostor, el desdichado herido del hospital era R. D., o sea Ricardo Dilworthy Whittaker, de Wisconsin, el soldado de Eugenia Le Mulligan, que vivía en aquel distante Estado.

Tal es la vida. ¿Quién escapa a sus caprichosas burlas? Bajemos el telón. Bajemoslo. Dios sabe si volveremos a levantarlo, pues el verdadero Reginaldo de Whittaker no aparece ni hay quien dé razón de él.

MARK TWAIN

Bajan las gabardinas

INGLESAS CON FORROS DE SEDA

Las de 200 pesetas, a 140; Las de 150, a 100. Las de 125, a 85. Las de 100, a 60.

Aquí no pagáis el lujo de la calle ni el sitio céntrico. El 70 por 100 más barato que las casas del centro.

GRAN SASTRERIA DE ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111 y BASTERO, 2, 3 y 6.-TEL. 43-77 H

EL TIEMPO

Se han observado lluvias en Castilla la Vieja, Aragón, Cataluña y Valencia; por el resto de la Península Ibérica el tiempo permanece bueno.

La temperatura máxima de ayer fué de 29° en Cáceres, Badajoz, Murcia, Alicante, Sevilla y Jaén, y la mínima, de 8° en Cuernca. La máxima de ayer en Madrid fué de 24,2, y la mínima, de 14,3.

Tiempo probable para hoy

Cantabria y Galicia: tiempo de lluvias y tormentas; resto de España, inseguro.

¡Qué ventura la mía si Reginaldo se encontrara entre los reclutas! ¡Cuán inmenso sería mi amor!

En el transcurso del día, Lucrecia Borgia recibió la visita de una señora. Esta habló de todos los tópicos locales, y por último dijo:

Reginaldo de Whittaker parecía estar abatido, y no contestó a los vivos con que fueron aclamados él y sus compañeros. Creo que usted, señorita Lucrecia, sólo el pensamiento de la ausencia de usted, es la causa de la tristeza del joven Reginaldo.

Nada. Había caído sobre su corazón la onda fría del desaliento. La palidez mortal de su rostro era el telegrama revelador del interno cataclismo. Se levantó sin decir una sola palabra, y salió del recibimiento.

Un día, por fin, entre los nombres de una larguísima lista de muertos y heridos, Lucrecia Borgia Smith halló esta mención: «R. D. Whittaker, soldado raso, herido de gravedad.» La joven cayó pesadamente sobre el pavimento.

CAPITULO IV

Estamos en Washington. Nos encontramos frente a un lecho del hospital militar. En ese lecho yace un soldado. Una espantosa herida en la parte inferior de la cara, hace indispensable el más voluminoso de los vendajes.

Todas las mañanas, Lucrecia Borgia se presenta en el hospital, y todas las noches sale de allí. Durante el día prestaba una asistencia asidua al héroe. El cirujano lo vendaba por la mañana, y Lucrecia recibía al herido.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

La muerta resucitada

POR

Emilio Richebourg

ese miserable; ha elegido a mi hija! ¡A mi hija, a mi Juana adorada!... ¡Oh, yo la defenderé!... No estoy muerta todavía y Dios me ayudará... No se le acercará; siempre, siempre me hallaré delante de ella para cubrirla con mi cuerpo, protegiéndola con mi ternura.

Se levantó y se puso a pasear por la habitación, agitada. Bajo sus cejas fruncidas la mirada brillaba. En sus mejillas pálidas se veía ahora un ligero rosado. No era ya la misma mujer, refugiada en su dolor y resignada a soportarlo todo.

El anuncio de un peligro para ella la hubiera dejado fría e insensible; pero se trataba de su hija; el amor maternal sacudía su corazón inerte y hacía latir violentamente su corazón, maltrecho por el sufrimiento, pero aún lleno de vida.

¿Quiere hablar conmigo esta noche!

añadió.— ¡Le esperaré; puede venir cuando quiera! Sin duda crece hallar en mí a una mujer atemorizada, sobrecogida de espanto, como la paloma perseguida por el gavilán; una desgraciada sin energía, sin voluntad, dispuesta a convertirse en su cómplice por miedo o por cobardía.

Al señor de Precourt le disgustó tener que salir sin su mujer. Después de haberle propuesto enviar por el médico, a lo que la baronesa se opuso, y recomendarle con mucha solicitud que se cuidase, se marchó con su hija.

La señora de Precourt llamó entonces a su doncella. —Marieta— le dijo—, no he podido salir con mi esposo y con mi hija porque no me encuentro bien; por lo tanto, si viene alguna visita, diga usted que no estoy, que hemos salido todos.

—Está bien, señora.

En el momento en que Marieta iba a salir, la llamó de nuevo para decirle: —En el caso de que el señor de Borsenne se presentase, le recibiré. Hágalo usted pasar al saloncito y venga a avisarme en seguida.

La doncella se inclinó y salió. A partir de ese momento, Adela esperó la hora de la cita con una impaciencia febril.

No tenía el instante en que iba a verse frente a frente de su enemigo, y del que su instinto le decía que era el enemigo de cuantos ella amaba, sino que, por el contrario, tenía prisa de encontrarse cerca del peligro y de averiguar los peligros que amenazaban a su familia.

Los sospechaba tal vez; pero le parecía tan monstruoso lo que suponía, que no quería acabar de creerlo.

—No— se decía, rechazando un pensamiento que la asediaba—; eso sería demasiado ho-

rible... Debo esperar que hable, y cuando sepa lo que quiere, será entonces más fuerte para combatirlo.

A medida que la saeta avanzaba por la esfera del reloj, aumentaba su agitación; pero no por eso decaía su ánimo y se hallaba menos dispuesta a aceptar la lucha.

Con los ojos fijos en el reloj y el oído atento a los menores ruidos, se hallaba pendiente del timbre que anunciaba a los visitantes.

—¡Faltan todavía veinte minutos— dijo.

Casi en seguida la puerta de su alcoba se abrió. Volvió vivamente la cabeza. El señor de Borsenne se hallaba en su presencia.

—¡Usted aquí, en mi alcoba!— exclamó—, Y se levantó estremecida de cólera.

—¿Pero es que no me esperaba usted?— le preguntó él, sonriendo.

—Sí, le esperaba; pero había ordenado que le introdujesen en el salón.

—¡He creído que aquí hablabamos con más libertad— replicó el señor de Borsenne, cerrando la puerta, y añadió:—Además, no quiero comprometerla a usted.

—¡Y es precisamente lo que hace!— exclamó la baronesa, indignada.

Y quiso apoderarse del cordón de la campanilla; pero el señor de Borsenne se interpuso.

—¿Quiere usted llamar— dijo— y yo le aseguro que eso sería una imprudencia. La doncella de usted ignora que me encuentro aquí.

Tengo interés en que nadie en la casa sepa que he tenido el honor de hablar con usted esta noche.

—No comprendo...—repuso la baronesa—, ¿Quién le ha abierto la puerta del piso?

—No he entrado por la puerta principal. Tranquícese, he tomado mis precauciones. Nadie me ha visto entrar y nadie me verá salir.

La señora de Precourt estaba estupefacta

to; editor Sr. González Rojas; conde de Santa Engracia, maestro Villa, y empresario teatral Sr. Gimeno; presidente efectivo, D. Vicente Muñoz; vicepresidente, D. Nicamor Rodríguez, sucesores de Federico Cambron; tesorero, José Sáiz; contador, Cesáreo Nogueira; secretario, Leandro Gómez; vocales: Francisco Mández, Eugenio Lozano, Sebastián García, Pablo Mañás, José Cobos, Secundino Ordóñez, Alvaro Guadaño, Tomás Díaz y Ramón Hervás.

Los festejos de este año prometen ser solemnes por la animación que reina en la barriada por la designación de la Comisión.

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—Escuela de Aprendices Tipógrafos.—A partir del martes 13 del corriente, todos los martes y viernes del mes, de ocho a diez de la noche, se matriculará en el local de las Escuelas laicas (Tintorerías, 3), a los aprendices que deseen asistir a la Escuela durante el curso de 1921-1922.

EL TRABAJO, Sociedad de Obreros Albariles de Madrid.—Esta Sociedad se reúne en junta general extraordinaria mañana domingo, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, Graviña, 15, a las nueve y media de la mañana.

—Hoy sábado celebrará esta Asociación junta general ordinaria, continuación de la anterior, para seguir la discusión del orden del día inserto en el «Boletín», elección de los cargos vacantes en la directiva y en la Comisión interventora y nombramiento de la Comisión de aniversario.

FEDERACION GRAFICA.—En su reunión última, el Comité central de esta Federación ha acordado prorrogar hasta el día 20 de Septiembre la fecha para la presentación de dibujos proyectos de «labels» de dicho organismo, con objeto de dar facilidades a las personas que deseen concursar.

LA PROBIDAD, Sección de Cortadores de Calzado.—Esta Sociedad celebrará junta general mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el Centro Socialista del Sur (Valencia, 5).

COOPERATIVA OBRERA PARA LA ADQUISICION DE VIVIENDAS BARATAS.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana domingo, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2, salón pequeño, con el fin de dar cuenta por el Consejo de las gestiones realizadas por una Comisión de su seno en Barcelona, y caso de ser aprobadas éstas, que la junta otorgue los poderes consiguientes, con arreglo a reglamento, para ultimar contratos o escrituras que en su caso proceda.

Tratándose, pues, de la definitiva adquisición de 170.000 pies de terreno, del préstamo de un millón de pesetas y de la iniciación del expediente de calificación para las nuevas construcciones que en breve han de edificarse, se ruega la puntualidad y que se acuda provisto de la cartilla de cotización para caso necesario.

Cámara de Comercio

El proyecto de Aranceles

Ayer fué aprobado por la Cámara de Comercio el estudio que se presentará a la Junta de Aranceles y Valoraciones sobre el proyecto de Aranceles y en el que se ha recogido toda la amplia información presentada a la Cámara por las clases mercantiles.

Se acordó publicar el trabajo, que será repartido gratuitamente a los electores de la Cámara y a aquellas personas a quienes pueda interesar y lo soliciten en la Secretaría de la Corporación.

Los retiros obreros

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministerio del Trabajo protestando contra la forma en que ha sido implantado en España el retiro obrero y proponiendo en definitiva que se suspenda su aplicación hasta que las Cortes hayan deliberado sobre tan importante asunto.

y no pudo menos de pensar que en la casa había algún criado infiel, que se hallaba en complicidad con aquel hombre.

—En fin, caballero— dijo sentándose—, puesto que ha penetrado usted hasta mi alcoba y encuentra este lugar más seguro para su confianza, me resigno.

Y añadió fríamente: —Puede usted hablar ya le escucho.

—Usted me permitirá que me sienta, ¿verdad?— dijo, acomodándose en un sillón enfrente de la señora de Precourt. En seguida empezó diciendo:—No vengo a hablar a usted de lo pasado; tranquilícese.

—Estoy perfectamente tranquila, caballero— replicó secamente la baronesa.

—Soy amigo de su marido de usted... —Mi marido tiene la desgracia de creerse así.

—Porque lo soy sinceramente. Unicamente usted...

—No hable usted de mí, caballero, se le suplico— interrumpió vivamente la baronesa—, Supongo que no habrá usted venido a eso.

—Efectivamente. He venido a comunicar a usted un gran proyecto.

—¡Si!

—Pienso casarme. La baronesa se estremeció.

La pobre mujer había comprendido. Esa era precisamente lo que más temía. Esa idea que no había querido admitir, tan inverosímil se le antojaba, se convertía en una terrible realidad.

La firma de ayer

Fomento.—Concediendo a la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca anticipo para la adquisición de coches y furgones. Idem para adquisición de coches de varios tipos y un furgón con destino a las líneas de que es concesionaria la Compañía de Langreo. Nombrando comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Emilio Queiruga de la Chica. Disponiendo que D. Luis Arizmendi, director de la Estación enotécnica de España en Cete, quede exceptuado de la reducción de personal ordenada por la ley de 22 de Julio de 1918, por ser único en aquel servicio. Autorizando al ministro para aprobar las certificaciones que se expidan por la Jefatura de las obras del subsuelo y pavimento de Madrid, a cuenta de lo que importen las revisiones de precios hasta la cantidad de un millón de pesetas.

Notas postales y telegráficas

TELEGRAFOS Nuevas estaciones Abierta al público como limitada la telefonía del Estado, sucursal de Catalina de Ribera (Sevilla). Desfundados los servicios postal y telegráfico en Sádaba (Zaragoza). Idem id. en Orduña (Bilbao). Idem id. en Junquera (Gerona). Idem id. en Irurzun (Pamplona). Idem id. en Osorno (Palencia). Abierta al público como limitada la estación telegráfica de Baños de la Encina (Jaén) Ingenieros radiotelegrafistas El director general de Telegrafos, señor conde de Colómbi, ha dispuesto se haga constar en los expedientes personales de los jefes de Telegrafos D. Antonio Nieto Gil y don Ramón Miguel Nieto, la mención honorífica a que se han hecho acreedores por haber obtenido el diploma de ingenieros radiotelegrafistas en el curso superior de Radiotelegrafía, explicado en la Escuela Superior de Electricidad, de París.

Bolsa de Madrid

La cotización de los fondos públicos no ofreció ayer ninguna novedad. La Deuda regularadora repitió sus precios precedentes. Tampoco hubo diferencia que registrar en los valores industriales. Los francos y los rarcos subieron 45 y 25 céntimos, respectivamente. Las libras no variaron y los dólares subieron un céntimo. Cotización del día 9 de septiembre. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,00; D, 67,00; C, 67,50; B, 67,50; A, 67,50; G y H, 69,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 67,00; Fin próximo, 00,00. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 84,25; A, 84,25; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 89,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,50; C, 92,50; B, 92,75; A, 92,75; Diferentes series, 92,50. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50; Diferentes series, 00,00. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,15; B, 101,15. AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 81,50; Obligaciones de 1868, 0,00; Explicaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensenate, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 81,50. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,00; Idem al 5 por 100, 98,00; Idem al 6 por 100, 105,25; Marruecos, 08,75. VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 509,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 122,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 288,00; Casufla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 64,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Feiguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 315,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 288,00; Nortes, 00,00; Metropolitano, 243,00. OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 54,00; Alissuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Boladilla a Algeciras, 00,00. VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 255,00; Obligaciones Klotinto, 00,00; Bonos Peñaroya, 00,00. CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 7,75; Francos, 58,80; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,80; Dólares, 7,67; Escudos, 0,00.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! Venid al Tercio de extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la guerra. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio extranjero es un Cuerpo ya glorioso.

de los Ríos, titulada El amigo de las mujeres, en la que se presentará en Madrid el primer actor y director de la compañía señor Martínez de Tovar. El reparto es el siguiente: Juan de Varnel, Virginia Fábregas; Sofia Levedat, Luz Urriola; Berta, Fanny Schiller; Balbina Levedat, María Melgarejo; Una doncella, Lola Villodres; Fernando de Ryons, Luis M. de Tovar; Carlos de Montegre, Ignacio Evans; Guillermo de Varnel, Manuel Sánchez; Levedat, Arturo Parera; Octavio de Nizal, Francisco Manteoán; Gustavo de Chautren, Alfredo Mañas; José, Agustín Orrequia; Un criado, Fernando Cobos. La acción, en Saint Germain. Epoca actual.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. LARA.—A las siete y media, La enemiga. ZARZUELA.—A las cinco y media, Chateau Margaux y La canción del olvido.—A las diez, Chateau Margaux y La dogaresa. APOLO.—A las seis, Pepe Conde.—A las diez y media, Los cuáqueros. COMICO.—A las seis y media, El canchiller de hierro.—A las diez y media, El príncipe que vino de la luna. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La República de la broma.—A las diez y cuarto, Los intereses creados y La niña de las planchas. NOVEDADES.—A las seis, Música, luz y alegría.—A las siete y cuarto, La chicharra.—A las diez y media, La alegría del batallón.—A las once y tres cuartos, Las tres cosas de Juanita. MARTIN.—A las seis y media, La conquista de Pardiño.—A las diez y media, La caída de la tarde y Las corsarias. LATINA.—A las seis, La costa azul.—A las siete y cuarto, La macarena.—A las diez y cuarto, Madrid en broma.—A las once y media, Las corsarias.

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y media. Cinematógrafo. Fidelita Cano, Friné, Lyda Iris, D'Anselmi, Carmelita Sevilla y Teresita España.

ROMEA.—A las siete y a las diez y media. Rosa Tader, Conchita Andia, Lolita Pedreño, Miss Arizona, Terpsicore, Ninón. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto. Malagueña, Yerar, Dora la Aragonésita, Antonio Chacón y Montoya, trupe Palacios, Gloria Gil Rey. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Las tres semillas negras (última jornada), El divorcio de Alicia (por Ethel Barrymore), Romantísimo (por Vivian Martin).—Mañana, acontecimiento, Sobre las ruinas del mundo, ROYALTY.—Gran sexteto.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Para que Bobby no firtze (muy cómica), Bajo nombre supuesto (por Theda Bara), Leones sueltos (graciosísima), El gran misterio de Londres (quinto y sexto episodios), estreno de Actualidades Gaumont. CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cinco. La flor de la edad (por Jack Picford), Los dos senderos (por Bert Littel), éxito de la sexta jornada de Las tres semillas negras, éxito de El rescate del oro (por Anna Nilson), Los dos danzantes. CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. El rey de la audacia (quinto y sexto episodios, por los simpáticos artistas yanquis George B. Seitz y Margarita Courtot), Las estrellas de Gloria (creación de la hermosa actriz yanqui Doris Cassinelli), El desafío de Max (por el gran actor cómico Max Linder) y otras. KERMESE BENEFICA, Fuencarral, 141.—A las diez, gran kermesse. Banda del Asilo de la Paloma.

NOTICIAS

Para los soldados del barrio de Doña Carlota que luchan en África.—Los vecinos de esta barriada han organizado una kermesse, que se celebrará durante los días 10, 11 y 12 del presente mes, para recaudar fondos para los hijos de este barrio que se encuentran prestando sus servicios en Marruecos. Dicha kermesse ha sido instalada en los salones de la Beneficencia Carloteña, la cual ha puesto el local gratuitamente a disposición de la Comisión organizadora. Los Exploradores de España.—Los jóvenes que deseen ingresar en esta Asociación, con opción a los derechos que se les conceden en el nuevo reglamento, deberán solicitarlo antes del 30 de este mes en el domicilio social, General Martínez Campos, 26, de cuatro a ocho de la tarde. Edad, de diez a diecisiete años.

Quemaduras curan con pomada «Cerezo».

Salud y Cultura.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

El Centro de Hijos de Madrid comenzará sus clases el día 1 del mes de Octubre, en su Casa de estudios, San Marcos, 3, donde puede hacerse la matrícula durante todo el mes de Septiembre para las enseñanzas que este Centro sostiene.

El Colegio de practicantes de Medicina y Cirugía celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes, día 12, en su domicilio social, para dar cuenta de un solo asunto de interés.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se entregará, a quien acredite ser su dueño, un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

El mitin del domingo

Contra los encarcelados de la vida La Asociación de Vecinos de Madrid, en vista de los conflictos pendientes en materia de subsistencias, convoca en viril proclama al pueblo de Madrid a un gran mitin, que se celebrará el domingo próximo, a las once de la mañana, en el teatro Olimpia (calle de Valencia), con objeto de excitar los sentimientos cívicos del pueblo para su propia defensa y pedir apoyo para las autoridades enérgicas, leyes excepcionales de rigurosa sanción contra acaparadores, abastecedores, tenderos y caseiros sin conciencia; la prórroga y modificación del decreto de alquileres, y la aprobación de la ley de Casas baratas; en una palabra, para «poder vivir».

FOMENTO DE LAS ARTES

Esta Sociedad de enseñanza tiene abierta su matrícula para las clases que sostiene desde hace setenta y cuatro años. Existen, entre otras, las de Dibujo geométrico, industrial y arquitectónico; la de instrucción primaria para adultos, de ocho a diez de la noche (gratuitas), que tiene por objeto el que puedan completar su educación los que, por dedicarse a una profesión u oficio, no disponen de tiempo durante el día. Las demás enseñanzas nocturnas las constituyen las clases de Gramática española, Francés, Inglés, Caligrafía y rotulación, Taquígrafía, Mecanografía, Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría, Cálculo mercantil y Teneduría de libros, Dibujo artístico y topográfico, Acuarela y óleo, Solfeo y piano, Conversación en francés y otras que sería prolijo enumerar. Especiales para la mujer existen las de Corte y confección de prendas de señora y labores en ropa blanca, Confección de sombreros, Dibujo aplicado a las labores, etc., pudiendo matricularse en las de cultura general antes citadas. De día funcionan las clases de primera enseñanza para niños, niñas y párvulos. Siguen funcionando los grupos de asignaturas para Contadores mercantiles, que ponen a los jóvenes y señoritas que terminan estos estudios en las mejores condiciones para desempeñar con perfecta competencia puestos en oficinas, Casas de Banca, comercio, etc., etc. Otro grupo de asignaturas para delineantes está dando excelentes resultados para los que se dedican a esta especialidad. La matrícula está abierta todos los días laborables, de cinco y media a siete y media de la tarde y de nueve y media a once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15, donde gratuitamente se facilitan programas con todo detalle. La cuota de entrada está en suspenso durante el mes de Septiembre.

Pases La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces manifiesta que habiendo percibido por error un suplemento de recargo en un tren expreso (del cual están exentos los pases de Telegrafos), reintegra la cantidad correspondiente.

Subasta La «Gaceta de Madrid», de 24 de Agosto último, inserta el pliego de condiciones bajo las cuales se saca a pública subasta el suministro de 50 toneladas de alambre de cobre electrolítico, de tres milímetros de diámetro, con destino al colgado de nuevos conductores entre Tarragona, Valencia y Sevilla.

CORREOS Exámenes

Han sido aprobados los señores siguientes: Segundo Tribunal del segundo ejercicio.—Manuel Pérez Feder, 14'75; José Pueyo Palacin, 13'85; Manuel López Rubio, 10'04; Ramiro Rodríguez Felipe, 10'25; Francisco Rodríguez Ferrández, 15'60; Eulogio Rodríguez Jódar, 15'25; Francisco Rodríguez Lozano, 11'80; Julio Rodríguez de Mérida, 13'10; Santiago Ron Fernández, 14'35; Mariano Ros Soto, 13'10; Arturo Rubio González, 12'11; Emilio Sánchez Maroto y Casas, 12'77; Luis Sánchez Valdepeñas y López Coca, 13'76; Leoncio Segura García, 12'41; Ignacio Cerezo Cerezo, 14'06; Manuel Davo de las Casas, 13'40; José Soldevilla Jiménez, 17'50; Antonio Suárez Hurtado, 13'51; José Toledo Grau, 14'75; Manuel Velasco Fernández, 14'21; Manuel Vives Esteva, 13'36; Braulio Ajamil Córdón, 10'70. Primer Tribunal del tercer ejercicio.—Pedro Teruel Sánchez, 10'10; Francisco Vaquer Cantarero, 11'30; José Ventura Campos, 11'76; José Villanova Fuentes, 15'50; Mariano Pallares Arcillero, 12; Francisco Paniagua Rodríguez, 10'05; Julio Blázquez Montoro, 12'70; Luis Rodríguez Rivas, 13'40; Enrique Sagi Lián, 13'55; Lorenzo Sáinz de Baranda Gamba, 10; Manuel Salinas López, 10'50; Juan Sánchez Cotrina, 14'25; Francisco Sánchez Hernández, 15'30; José San Miguel Calvo, 10'65. Segundo Tribunal del tercer ejercicio.—Juan Jaime Llorente, 13'72; Andrés del Pozo, 10'95; José Pueyo Palacin, 10'04; Ramón Ramos Díaz, 12'91; Arturo Rodríguez Estévez, 10'97; Joaquín Rodríguez García, 10'05; Eulalio Rodríguez Jódar, 14'81; Arturo Rubin González, 13'07; José Sánchez Ludeña, 12'75; Manuel Velasco Fernández, 11'51; Jesús Zapatero Jiménez, 11'46; Luis Tomás Domínguez, 13'80.

EMERODROMO

BANDA MUNICIPAL Programa del concierto que celebrará en el Retiro mañana domingo, a las once y media de la misma: Canciones de la huerta, marcha popular sobre temas valencianos, M. Pérez Sánchez. Primer tiempo de la Sinfonía en re menor, César Franck. Preludio de Parsifal, Wagner. La reina mora, selección, Serrano. Danza bacanal de la ópera Sanson y Dalila, Saint Saens.

Los partidos políticos

Partido federal.—Se convoca a todos los afiliados al partido federal a la Asamblea general que se celebrará hoy sábado, a las diez de la noche, en el Círculo del partido, Pizarro, 15, pral. Se ruega la más puntual asistencia.

REBAJA EN EL CALZADO

Esta Casa siempre vendió barato. 3.000 pares para caballero a los precios de pesetas 15,50, 19,50, 22,50, 26,50 y 28,50. TETUAN, 23. «LO INCREIBLE»

«SOL»

Carbones, antracitas, insustituibles para calefacciones y cocinas por su calidad y economía. Pedidos: Teléfonos 1.651 M. y 272, y Huertas, 16. MADRID

EL GAITERO

Sidra champagne de Villaviciosa (Asturias)

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis y a las diez y cuarto, se pondrán en escena las obras de gran éxito Tranquilo y sereno y Mi Salvador. Todas las noches, a las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—Mañana domingo, a las cinco y media, segunda representación de La enemiga. Protagonista, Virginia Fábregas. Por la noche, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, original de Alejandro Dumas (hijo), adaptada a la escena española por los Sres. Gutiérrez Roig y Luis

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, Papa, y Pedro, obispo, confesores; Nemesiano, Dativo, Pollano, Félix, Lucio, Victor, Lucas y Clemente, y beatos

COCHES JUGUETES

Gran Via, 18 Caballero de Gracia, 17

GOMAS HIGIENICAS

Las mejores que se fabrican las vende la Oropella Inglesa. Victoria, 3. Catálogo gratis enviando sello.

LINOLEUM

persianas, saldo, grandes remesas. Teléfono 49-65 SERRA, FUENTES, 5

FABRICA DE JABON

«La Conchita», Santa Engracia, 97. Jabón plata natural, a domicilio, 12,60 arroba. Teléfono 22-84 J

La Tarayina

Curaciones asombrosas, conceptuadas como verdaderos milagros

MEDIAS DE SEDA a 1,95

por topes colores inmenso surtido desde 40cénis APROVECHARSE EL BARATO DE MEDIAS PEZ 10 SUCCURSALES

JUAN RODRIGUEZ BLAZQUEZ

Almacén de maderas, cajas envases, postes castaño PLASENCIA (Cáceres)

PARA ANUNCIOS

La Prensa, Carmen, 10

PARA EL CABELLO LA LOCION

ROM

No tiene rival

del boticario de ELDA

cura males ESTOMAGO, especialmente ULCERA (estado incipiente) Destierra la hiperclorhidria Sin rival en la gastralgia, dispepsia, dilataciones y acideces

En Madrid: F. Gayoso, farmacia, Arenal, 2. Sres. Pérez Martín y E. Durán, almacenes

Por exceso y por renovar todos los géneros liquidamos con grandisimas rebajas

«LES PETITS SUISSES»

FERNANDO VI, 17

PIREXOL Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes; compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J.R. Murilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carroño Roldán, Plasencia (Cáceres).

CALENTURAS

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes; compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J.R. Murilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carroño Roldán, Plasencia (Cáceres).

ANUNCIOS. Montero, núm. 19

